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Η  Ίμβρος είναι πάντα μαγική
Καλά Χριστούγεννα & ευτυχισμένο το Νέο Έτος 2019!
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Η αναμονή κάθε καινούριας χρονιάς που έρχεται γεμίζει τις καρδιές με θετικά συναισθήματα ελπίδας, προσδοκίας ότι θα γί-
νουν πράγματα που δεν έγιναν, χαράς μιας και το καινούριο ίσως είναι καλύτερο. Είναι φυσιολογικό να συμβαίνει, αλλοίμονο 
εάν χαθεί και η ελπίδα, ειδικά τους πολύ δύσκολους καιρούς που διανύουμε. Ας φροντίσουμε να είμαστε με τις οικογένειες 
μας, με αγαπητά πρόσωπα, να σταθούμε με αλληλεγγύη απέναντι στον συνάνθρωπο μας κι ας μην είμαστε φειδωλοί στην 
αγάπη. Δεν κοστίζει. Δυστυχώς όμως επικρατεί ο εγωισμός σε όλο του το μεγαλείο. Όλοι πρέπει να επιβληθούμε σ’ όλους. 
Κυνισμός, έλλειψη αρχών και αξιών, το κυνήγι του πλούτου και της εφήμερης ευτυχίας γέμισαν άγχος την ψυχή και την καρδιά 
όλων μας. Υπάρχει διέξοδος; Θέλω να πιστεύω ότι υπάρχει. Πιο ενάρετη και ταπεινή ζωή, ζωή κοντά στην εκκλησία, ζωή που 
θα πρέπει να κάνουμε όλοι μια «επανεκκίνηση» και να δούμε τα πράγματα από άλλη σκοπιά, πιο αισιόδοξη. Μια ζωή κατά το 
δυνατόν απαλλαγμένη απ’ τον υπέρμετρο εγωισμό. Απλά θέλω να έχω το δικαίωμα για να ελπίζω.
Αναφερόμενος στον εγωισμό και πιστεύοντας ότι η εκκλησία θα μπορούσε να είναι το αποκούμπι του ανθρώπου έχω να 
επισημάνω ότι και αρκετοί Ιερείς, ενώ θα έπρεπε να είναι πρότυπα της κοινωνίας εντούτοις δεν κρατάνε τους τύπους. Πώς ο 
άλλος να σε εμπιστευτεί, πώς να σου ανοίξει την καρδιά του όταν εσύ προβάλλεις περισσότερο τον ανθρώπινο χαρακτήρα σου 
με τα όποια χαρακτηριστικά του και τις όποιες αδυναμίες του;  Ήρθε ο Οικουμενικός Πατριάρχης στην Αθήνα για να βραβευτεί 
από τη Βουλή των Ελλήνων και πολλοί επίσημοι προσκεκλημένοι Αρχιερείς δεν παραβρέθηκαν στην εκδήλωση στο Μέγαρο 
Μουσικής. Ούτε καν τους τύπους δεν κράτησαν. Ο Οικουμενικός Πατριάρχης είναι ο Ηγέτης της Ορθοδοξίας.  Ήταν εικόνα 
αυτή στο Μέγαρο να είναι άδεια τα καθίσματα των επισήμων, κυρίως οι θέσεις που ήταν για τους Αρχιερείς; Έχεις διαφωνία; 
Κανένα πρόβλημα, συζήτησε το. Χρειάζεται να διχάζεται ο κόσμος και κατ’ επέκταση να μην έχει ούτε στην εκκλησία εμπιστο-
σύνη; Πιστεύω ότι ο κόσμος έχει  ανάγκη τη στοργή και την αγάπη της εκκλησίας, μ’ αυτές όμως τις εικόνες που ο καθένας τις 
μεταφράζει όπως θέλει, λυπάμαι, αλλά απομακρύνεται. Από την άλλη εύκολα κάνουμε κριτική στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, 
γιατί μιλάμε έξω απ’ τον χορό! Το Φανάρι είναι ο προστάτης κι ο συνεχιστής του Γένους μας. Είναι η Μητέρα των Εκκλησιών 
κι οφείλουμε τον απαιτούμενο σεβασμό και κατ’ επέκταση την ανάλογη συμπεριφορά. 
Θέλω να πιστεύω ότι θα επικρατήσει η Αγάπη μεταξύ όλων, γιατί η Αγάπη είναι η θεμελιώδης αξία της Ορθόδοξης πίστης. 
Πρέπει να δείξουν όλοι ταπεινότητα και μετριοπάθεια και να καταλάβουν ότι ο σεβασμός στον θεσμό του Οικουμενικού Πατρι-
αρχείου είναι σεβασμός προς τον ίδιο τον Θεό και προς τον άνθρωπο.
Τούτες τις Άγιες ημέρες αναμένοντας τη Γέννηση του Θεανθρώπου ας προσευχηθούμε όλοι μαζί με ταπεινότητα, όπως κά-
ναμε στα απομακρυσμένα ξωκλήσια της Ίμβρου, εκεί που θαρρείς πως τα εκκλησάκια αυτά δεν τα έφτιαξε άνθρωπος αλλά ο 
ίδιος Θεός. Ας δώσουμε Αγάπη και συγχώρεση ο ένας τον άλλο. Τότε ο Θεός χαμογελάει.
Στις 30 Νοεμβρίου χιόνισε στην Ίμβρο και περισσότερο στο Σχοινούδι. Ήταν μαγικά, όλο το χωριό ένα κατάλευκο τοπίο, γαλή-
νιο και ήσυχο. Έτσι ευχόμαστε για το νέο έτος γαλήνη και ησυχία στην ψυχή του καθενός όπως το κατάλευκο τοπίο της Ίμβρου.

Παύλος Γ. Σταματίδης
Πρόεδρος Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας - Θράκης

Άρχων Οστιάριος της Μ.τ.Χ.Ε.

Όπως το κατάλευκο τοπίο 
της Ίμβρου
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Αντιπροσωπεία του Διοικητικού Συμβουλίου της Ιμβριακής Ένωσης 
αποτελούμενη από τον Πρόεδρο Παύλο Σταματίδη, τον Γεν. Γραμματέα 
Γεώργιο Κομνηνάρα και τον Αντιπρόεδρο Γεώργιο Χριστοφορίδη επισκέ-
φθηκε την Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου κατά το διάστημα 16-20 Οκτωβρίου, στην 
πανήγυρη του Οσίου Ευδοκίμου του Βατοπαιδινού. Η επίσκεψη ήταν 
προγραμματισμένη από τον Αύγουστο όταν ο Σεβασμιότατος Μητροπολί-
της Μύρων κ. Χρυσόστομος πρότεινε στον Πρόεδρο της Ένωσης να μετα-
βούν αυτό το διάστημα στο Βατοπαίδι για την πανήγυρη. Όπως και έγινε. 
Πλήθος κόσμου συνέρρευσε για τη μεγάλη γιορτή σε σημείο που δεν 
υπήρχαν διαθέσιμες κλίνες κι έβαζαν κρεβάτια στους διαδρόμους για 
να υποδεχτούν τους προσκυνητές. Η εξαιρετική οργάνωση όμως της Μο-
νής έδωσε λύσεις σε όλα τα θέματα. Η μυσταγωγία και η κατάνυξη που 
υπάρχει στη Μονή σε συνδυασμό με την ταπεινότητα όλων των μοναχών 
σε κάνει να αισθάνεσαι τη μεγάλη αγάπη του Θεού προς τον άνθρωπο. 
Στη διάρκεια της εκεί παραμονής μας είχαμε τη δυνατότητα  για συζη-
τήσεις πολλών θεμάτων με τον Άγιο Μύρων, τον Ηγούμενο της Ι.Μ.Μ. 
Βατοπαιδίου Γέροντα Εφραίμ, τους πατέρες της Μονής Ευδόκιμο, Αδρι-

ανό, Γεώργιο, Ιγνάτιο, Τιμόθεο, Αγάπιο και πολλούς άλλους που μας 
δέχτηκαν με εγκαρδιότητα! Ευχαριστούμε μέσα από τα βάθη της καρδιάς 
μας για την αγάπη, την ευλογία και την απαράμιλλη  φιλοξενία τους.

Με τον Άγιο Μύρων 
στο Βατοπαίδι
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Έναρξη της χειμερινής
περιόδου με Αγιασμό στην Ιμβριακή Ένωση 

Έναρξη της χειμερινής περιόδου με Αγιασμό στην Ιμβριακή Ένωση
Στην κατάμεστη αίθουσα «Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαί-
ος Α΄» της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας – Θράκης τελέστηκε Αγια-
σμός από τον Πρωτοσύγκελο της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης 
Πανοσιολογιότατο Αρχιμανδρίτη κ. Ιάκωβο, για την έναρξη της χειμερι-
νής περιόδου, το Σάββατο 20 Οκτωβρίου στις 6.30μμ.
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους οι: Γιάννα Παναγοπού-
λου – Εκπρόσωπος από ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ, Δικηγόρος, υπεύθυνη Τομέα Δι-
καιοσύνης και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Κωνσταντίνος Τσιαπακίδης 
– Εκπρόσωπος του Δήμου Θεσσαλονίκης, Πρόεδρος της Δ΄ Δημοτικής 
Κοινότητας, Γεώργιος Αρβανίτης – Δημοτικός Σύμβουλος του Δήμου 
Θεσσαλονίκης, Βασίλειος Ανατολίτης – Εκπρόσωπος του Περιφερειάρ-
χη Απόστολου Τζιτζικώστα, Περιφερειακός Σύμβουλος, Γαβριήλ Αβρα-
μίδης – Περιφερειακός Σύμβουλος Κεντρικής Μακεδονίας, Γεώργιος 
Χαρίσης – Ταμίας της Φιλοπτώχου Αδελφότητας Ανδρών Θεσσαλονί-
κης, Στυλιανή Μηνά – Εκπρόσωπος του Δ.Σ. της Ένωσης Ομογενών 
εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος, Σάκης Μέρμηγκας – Πρό-
εδρος του Μορφωτικού και Πολιτιστικού Συλλόγου κατοίκων Ηλιούπο-
λης – Ευόσμου, Δέσποινα Ούντση – Ελληνική Αστυνομία.
Η εκδήλωση ξεκίνησε με τον χαιρετισμό του Γεν. Γραμματέα Γεωργίου 
Κομνηνάρα, ο οποίος ήταν και ο παρουσιαστής της εκδήλωσης. Στη συ-

νέχεια τελέστηκε ο Αγιασμός από τον Πρωτοσύγκελο, ο οποίος διάβασε 
το μήνυμα του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου ως εκπρό-
σωπός του. Στην ομιλία του αναφέρθηκε στην εποχή που διακονούσε 
στον Ιερό ναό της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος και γνώρισε πολλούς 
Ιμβρίους, καθώς και τα προβλήματα που εκείνοι αντιμετώπισαν κατά 
την εγκατάστασή τους στη Θεσσαλονίκη. Αναφέρθηκε επίσης στο γεγο-
νός ότι  από τις τάξεις του Δημοτικού σχολείου μέχρι και την αποφοί-
τησή του από το Λύκειο ήταν συμμαθητής του Προέδρου της Ιμβριακής 
Ένωσης Παύλου Σταματίδη. Έδωσε υπόσχεση να επισκεφθεί την Ίμβρο 
στην πρώτη ευκαιρία. «Είναι χρέος όλων μας να έχουμε στραμμένο 
το βλέμμα μας σ’ αυτό το πονεμένο κομμάτι του Ελληνισμού» είπε χα-
ρακτηριστικά. Στην κατακλείδα εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι η Ιμβριακή 
Ένωση θα πραγματοποιεί όλους τους στόχους που θέτει και ότι θα δι-
καιωθεί πλήρως ο αγώνας που δίνει για την Ίμβρο.  
Ακολούθησε η ομιλία του Προέδρου της Ιμβριακής Ένωσης Παύλου 
Σταματίδη ο οποίος ανταποδίδοντας τα καλά λόγια του Πρωτοσύγκε-
λου είπε «ο Ιάκωβος γεννήθηκε μέσα στην Εκκλησία, ξέραμε όλοι ότι 
θα γίνει παπάς. Ήταν καλό παιδί και υπομονετικό, ενάρετο και έντιμο» 
και συμπλήρωσε μερικές παιδικές αναμνήσεις. Κατόπιν ενημέρωσε τα 
μέλη για τα τμήματα που λειτουργούν στην Ένωση και  για τις δράσεις 
που είναι προγραμματισμένες. Αναφέρθηκε πολλές φορές στους νέ-
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ους και τους τόνισε ότι η ενασχόληση με τα κοινά των Ιμβρίων είναι 
χρέος τους, χρέος απέναντι στη μονάκριβη Πατρίδα και τους ανθρώ-
πους της. Ενημέρωσε για τα τεκτενόμενα στην Ίμβρο και ιδιαίτερα για 
τα Σχολεία, που φέτος έχουν 47 μαθητές: Αυτό το θαύμα που συντελεί-
ται στην Ίμβρο είναι γιατί ο θεός δεν μας ξέχασε, οι Ίμβριοι δεν ξέχασαν 
κι αγωνίζονται από τότε που έφυγαν απ’ τον τόπο τους καθημερινά με 
έναν και μοναδικό σκοπό, αυτόν της επιστροφής στη γενέτειρα. Προέ-
τρεψε κι όλους τους φίλους της Ίμβρου, που καθημερινά πληθαίνουν 
στην Ένωση, να επισκεφθούν την Ίμβρο αλλά και το Οικουμενικό Πατρι-
αρχείο που στις μέρες μας βάλλεται πανταχόθεν, παρότι είναι το λίκνο 
της Ορθοδοξίας και ο προστάτης του Γένους μας. Γνωστοποίησε ότι 

με τη νέα χρονιά θα οργανωθεί επίσκεψη – προσκύνημα στο Φανάρι 
και στον Παναγιώτατο. Ζήτησε από τους παρευρισκόμενους να συμμε-
τέχουν στις δραστηριότητες της Ένωσης και ευχήθηκε η νέα σεζόν να  
είναι πιο εποικοδομητική από ποτέ. 
Πριν τελειώσει η εκδήλωση ο Πρόεδρος ζήτησε από τον Πρωτοσύγκελο 
να μοιράσει την Άγια Ζώνη της Παναγίας και λαδάκι από την Ι.Μ.Μ. Βα-
τοπαιδίου που έστειλε ο Γέροντας Εφραίμ κατά την πρόσφατη επίσκεψη 
του Προεδρείου της Ιμβριακής Ένωσης στη Μονή Βατοπαιδίου.
Ακολούθησε κέρασμα στον 1ο όροφο από τις Κυρίες που έφτιαξαν 
πολλά και πλούσια εδέσματα. Αξίζουν πολλά συγχαρητήρια στο τμήμα 
Κυριών που πάντα είναι δίπλα στην Ένωση και κάθε της εκδήλωση. 
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Τα πανηγύρια της Ίμβρου 
και η διάστασή τους 

Στα πλαίσια των ανοιχτών συζητήσεων «Μαζί 
για την Ίμβρο» που ξεκίνησε η Ιμβριακή Ένω-
ση πραγματοποιήθηκε η 1η συζήτηση με θέμα: 
«Τα πανηγύρια της Ίμβρου και η διάσταση 
τους», την Τετάρτη 7 Νοεμβρίου με εισηγητή 
τον Πρόεδρο της Ένωσης Παύλο Σταματίδη.
Αφού δόθηκε η ερμηνεία του όρου πανηγύρι, 
που είναι καθαρά ελληνικός, στη συνέχεια 
τονίστηκε ο ρόλος που έπαιξαν τα πανηγύρια 
στην επιστροφή των Ιμβρίων και σε ποιο 
βαθμό. Ο Πρόεδρος Παύλος Σταματίδης 
αναφέρθηκε στα πανηγύρια που έγιναν και 
γίνονται στην Ίμβρο αλλά και σ’ αυτά εκτός Ίμ-
βρου. Επίσης στην προσπάθεια που γίνεται στη 
Θεσσαλονίκη για την αναβίωση των πανηγυ-
ριών σύμφωνα πάντα με την παράδοση και τις 
διδαχές των παλαιοτέρων.Δόθηκε τροφή για 
συζήτηση και ξεκίνησε ένας πολύ σοβαρός και 
ουσιαστικός διάλογος στον οποίο ελπίζουμε να 
συμμετέχουν κι άλλοι συμπατριώτες.
Επί μέρους προβληματισμοί που συζητήθηκαν:

Τα μεγάλα πανηγύρια έπαιξαν σημαντικό 
ρόλο στην επιστροφή των Ιμβρίων. Πρώτα απ’ 
όλα συγκέντρωσαν τους συμπατριώτες από τα 
πέρατα της γης σε μια αλάνα, αλλιώς πού θα 
μαζευόταν. Αλλά και πολιτισμικά ξαναθύμισε 
στους μεγαλύτερους και γνώρισε στους νεότε-
ρους πώς γιόρταζαν στην Ίμβρο. Και φυσικά οι 
Φίλοι της Ίμβρου γνώρισαν την παράδοση μας.
•  Τα πανηγύρια όλα να γίνονται σύμφωνα με 

την Ιμβριώτικη παράδοση.
•  Στα πανηγύρια πρέπει να συμμετέχουν 

πλούσιοι και φτωχοί (ζεγκίνηδες και 
φουκαράδες) αλλιώς το πανηγύρι χάνει 
την αξία του, που είναι η συμμετοχή όλων.

•  Πρέπει τα πανηγύρια να έχουν κερδοσκο-
πικό χαρακτήρα;

•  Οι ασκήσεις επί χάρτου δηλαδή η οργάνω-
ση πρέπει να ξεκινάει από πολύ νωρίς.

•  Ένα μεγάλο θέμα είναι η έλλειψη εθε-
λοντών κι αυτό πρέπει να συζητηθεί από 
τους υπευθύνους.

•  Θα πρέπει όλα τα πανηγύρια να είναι υπό 
την σκέπη των φορέων,όπως παλαιότερα 
από τα δύο μεγαλύτερα σωματεία Αθηνών 
και Θεσσαλονίκης; Μήπως να υπάρχει 
άλλη αρχή εποπτεύουσα από πιο πάνω; 
Το κάθε χωριό και κάθε πανηγύρι να 
είναι αυτόνομο;

Το πολύ ευχάριστο ήταν η συμμετοχή τριών 
γενεών στη συζήτηση: οι μεγαλύτεροι, οι 
40-50άρηδες και η Νεολαία. Τα θέματα τέ-
θηκαν, υπήρξαν ποικίλες απόψεις κι άνοιξε 
η συζήτηση. Πιστεύουμε ότι τέτοιου είδους 
συζητήσεις θα κάνουν γνωστά τα προβλήματα 
σε πολλούς και η γνώση θα φέρει λύσεις. 
Πιστεύουμε στη συμμετοχή και στο διάλογο 
που θα ανοίξουν δρόμους. Αυτό όμως από 
μόνο του δεν αρκεί εάν οι αποφάσεις που θα 
πάρουμε δεν μπορούν να γίνουν πράξεις. 
Μιλάμε για την πράξη εφαρμογής κι αυτό 
γίνεται από εθελοντές (που είναι η επόμενη 
συζήτησή μας στις 5 Δεκεμβρίου).
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Εθελοντισμός- 
Εθελοντισμός στα κοινά των Ιμβρίων 

Στις 5 Δεκεμβρίου στα πλαίσια των 

συζητήσεων «Μαζί για την Ίμβρο» 

πραγματοποιήθηκε στο πνευματικό 

κέντρο της Ιμβριακής Ένωσης, η 2η  

θεματική συζήτηση, με εισηγητή τον 

Γεν. Γραμματέα Κομνηνάρα Γεώργιο 

και θέμα: «Εθελοντισμός - Εθελοντι-

σμός στα κοινά των Ιμβρίων» 

Ο εισηγητής ξεκινώντας ερμήνευσε 

τη σημασία του όρου. Τι σημαίνει; Ο 

όρος «Εθελοντισμός» είναι η ηθελη-

μένη πράξη για κάποιο κοινωφελή 

σκοπό χωρίς υλικό ή άλλο αντάλλαγ-

μα. Ως εκ τούτου, εθελοντής είναι ο πολίτης 

που προσφέρει ανιδιοτελώς χρόνο ή γνώση 

για χρήσιμες δράσεις προς όφελος άλλων, 
χωρίς να περιμένει αντάλλαγμα. Ετυμολο-

γικά προέρχεται από το ρήμα «εθέλω», που 

σημαίνει θέλω πολύ. Βέβαια ο εθελοντισμός 
είναι ευρεία έννοια. 
Μπορεί να περιλαμβάνει  σταθερές και 

επαναλαμβανόμενες δράσεις μέσα από 

συγκροτημένα προγράμματα ή οργανώσεις 
Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ), 
κοινωφελών ιδρυμάτων ή Οργανισμών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (π.χ. περιβαλλοντι-

κά προγράμματα, αθλητικά προγράμματα, 
δασοπροστασία, κοινωνική υποστήριξη κ.ά.), 
αλλά και ατομικές δραστηριότητες, όπως 

η εθελοντική αιμοδοσία, η βοήθεια ενός 
ηλικιωμένου στο δρόμο κ.λ.π.

Σύμφωνα με την Ελληνική Ομοσπονδία Μη 
Κυβερνητικών Οργανισμών, «Εθελοντισμός 

είναι η πρόθυμη δέσμευση ενός ατόμου να 

εργαστεί χωρίς αμοιβή για ένα καθορισμένο 

ή αόριστο χρονικό διάστημα για το γενικό 

καλό της κοινωνίας».

Στη σύγχρονη εποχή ο Εθελοντισμός έχει 
καθιερωθεί ως ο θεσμός που συμβάλλει στην 
αντιμετώπιση των κοινωνικών, οικονομικών 

και περιβαλλοντικών προβλημάτων, στοχεύει 

στο συλλογικό όφελος και στη συμμετοχή στα 
κοινά και καλείται να αναπληρώσει τα κενά 
που δημιουργούν η αδυναμία του κράτους 

και οι μηχανισμοί της αγοράς. Ο Εθελοντι-

σμός δεν είναι απλώς ένας όρος, είναι μια 
πολυμορφική διαδικασία και στάση ζωής.
Έτσι λειτουργώντας οι Ίμβριοι ίδρυσαν το 

1927 την Ιμβριακή Ένωση  που σκοπό είχε, 

και συνεχίζει, να επιδρά εποικοδομητικά στο 
Ιμβριακό στερέωμα, να προάγει την ενεργό 
συμμετοχή των Ιμβρίων στην προάσπιση θε-

μελιωδών δικαιωμάτων και να ενδυναμώνει 
την αλληλεγγύη και συνοχή.

Μερικές φορές το μόνο που χρειά-

ζονται οι Ίμβριοι, είναι ένα χέρι να 

κρατηθούν, ένα αυτί να τους ακούσει, 

μια καρδιά να τους αισθανθεί, να τους 

νοιώσει.

Αξιοσημείωτο και ευχάριστο γεγονός, 

όπως και στην προηγούμενη συζήτηση 

η ενεργή συμμετοχή των νέων. Με 

τοποθετήσεις και προβληματισμούς 

δείχνουν την ουσιαστική συμμετοχή 

τους στα κοινά της Ιμβριακής Ένωσης. 

Στην τοποθέτηση του ο Πρόεδρος της 

ΙΕΜΘ Παύλος Σταματίδης τόνισε μεταξύ 

άλλων ότι η συμμετοχή στα κοινά της Ένωσης 

είναι ένα μεγάλο Σχολείο και ταυτόχρονα 
χρέος απέναντι στην Πατρίδα. Στην ιδιαίτερα 

ενδιαφέρουσα συζήτηση συμμετείχε ο Αθηνό-

δωρος Συρόπουλος, η Βασιλική Γραφιαδέλ-
λη και πολλοί άλλοι.
Πιστεύουμε ότι η νέα γενιά των Ιμβρίων 

έρχεται και έχει ιδιαίτερα προσόντα αλλά και 

περισσή αγάπη για την Ίμβρο. Ταυτόχρονα η 
μέχρι τώρα εθελοντική τους συμμετοχή στις 
δράσεις της Ένωσης μας επιτρέπει να πούμε 

ότι έχουμε μέλλον και μέλλον ελπιδοφόρο. 

Υπάρχει προβληματισμός για συμμετοχή 
περισσότερων νέων Ιμβρίων στα κοινά της 
Ένωσης κι αυτό θα είναι το θέμα της 3ης 

θεματικής συζήτησης με εισηγητή έναν νέο 
Ίμβριο (φοιτητή) Ιωάννη Δαμδά με θέμα 

«Η προσέλκηση περισσότερων νέων στις 
δραστηριότητες της Ιμβριακής Ένωσης», που 
θα πραγματοποιηθεί τον Ιανουάριο.  
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Μέσα στη θύελλα που ενέσκηψε τον τελευταίο καιρό, σχετικά με το θέμα 
της μισθοδοσίας των κληρικών, μας ζητήθηκε να εκφράσουμε την άποψή 
μας, αν και έχουν γραφεί αρκετές μελέτες και άρθρα σχετικά με το θέμα 
αυτό. Είθε να καταλάβει ο απλός πολίτης μερικά πράγματα, που συμβαί-
νουν στον Ελλαδικό χώρο.
Α)  Από την Δ΄ Εθνοσυνέλευση του Άργους, (από την σύσταση του Ελ-
ληνικού Κρατιδίου 1828) ετέθη το θέμα, πώς το κράτος θα πάρει την 
περιουσία Ιερών Μονών και Ιερών Ναών. Και εάν ο Ι. Καποδίστριας, 
«πάγωσε» το θέμα αυτό, με τον ερχομό του Όθωνα και κατά το διάστημα 
της Αντιβασιλείας, στηριζόμενος στον Μάουερ και στον Αρχιμανδρίτη Θε-
όκλητο Φαρμακίδη, έθεσαν και εφήρμοσαν το σχέδιο το 1833,αποκοπής 
από το Οικουμενικό Πατριαρχείο, την διάλυση 412 (τετρακοσίων δώδεκα) 
ανδρικών Ιερών Μονών και 15 (δέκα πέντε) γυναικείων, καθώς και την 
κατάσχεση της περιουσίας των. Η κατάσταση αυτή συνεχίστηκε σ’ όλη 
την πορεία του Ελληνικού Κράτους. Πρέπει ν ’αναφερθεί ενδεικτικά ότι 
από το 1917 έως το 1930, το Κράτος πήρε από την Εκκλησία, περιουσία 
ενός δισεκατομμυρίου (1.000.000.000) δραχμών και της έδωσε μόνο 
σαράντα εκατομμύρια (40.000.000). Οφείλει από εκείνη μόνο την περί-
οδο, ποσό εννιακοσίων εξήντα εκατομμυρίων (960.000.000) δρχ. Με τις 
συνεχιζόμενες δε, «άρπαγές» της εκκλησιαστικής περιουσίας, σήμερα η 
εκκλησία έχει αγροτική γη, κάτω από το 1%, ολοκλήρου της αγροτικής 
γης της Ελληνικής επικράτειας. Το μόνο που κατόρθωσε το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο, πριν εφαρμοσθεί η πράξη του 1928, και η Εκκλησία της Ελ-
λάδος, να έρθουν σε συμφωνία με τις κυβερνήσεις Ελευθερίου Βενιζέλου 
1928-1932 και Νικολάου Πλαστήρα 1952, να κατοχυρώσουν έναντι της 
περιουσίας που πήρε το κράτος, την μισθοδοσία του κλήρου. Από τότε έως 
σήμερα μεσολάβησαν πολλές παρεμβάσεις, ειδικά με τους νόμους Τρί-
τση. Και να μην ξεχνούμε, ότι μέχρι πριν από λίγα χρόνια, η κάθε ενορία 
πλήρωνε στο κράτος, ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου το 25% και 
έπειτα το 35% μαζί με το χαρτόσημο. Ακόμη και επί της κηροπωλησίας. 
Σήμερα πληρώνουν το 20% φόρο επί της ακινήτου περιουσίας και ΕΝΦΙΑ.
Β)  Σ΄ ένα Κράτος που το μέγιστο μέρος του πληθυσμού είναι Χριστιανοί 
Ορθόδοξοι και ο κάθε άνθρωπος είναι ψυχοσωματική οντότητα, χρειάζο-
νται και Λειτουργοί για να κατευθύνουν την πορεία του. Ας μη λέμε λοιπόν, 

γιατί να πληρώνονται οι Ιερείς. Ο Δικαστής είναι λειτουργός της Δικαιοσύ-
νης, δεν τον αποκαλούμε Δημόσιο Υπάλληλο. Το ίδιο και με τον κληρικό. 
Είναι λειτουργός των Ιερών Μυστηρίων της ενορίας του και το πρόσωπο 
που στέκεται δίπλα στη ζωή του κάθε ενορίτη. Μη βλέπετε τίς απρόσωπες 
(όχι πάντοτε) ενορίες των μεγάλων πόλεων. Στα μικρά μέρη τα πράγματα 
είναι διαφορετικά. Στις χώρες της Μπενελούξ (Ολλανδία, Βέλγιο, Λουξεμ-
βούργο), οι κληρικοί πληρώνονται από το κάθε κράτος. Δεν είναι δημόσιοι 
υπάλληλοι, αλλά πληρώνονται από ένα Δημόσιο Ταμείο, που πληρώνει 
τους Λειτουργούς κάθε γνωστής θρησκείας. Και στην Ελλάδα παλαιά εί-
χαν ιδρύσει κρατικό ταμείο για τον κλήρο, αλλά χρεωκόπησε.
Γ)  Βεβαίως ο κλήρος έχει συρρικνωθεί, διότι με τις δεσμεύσεις που έχουν 
επιβάλει οι δανειστές, πρέπει να συνταξιοδοτούνται αρκετοί κληρικοί και 
να μισθοδοτείται ένας. Κάθε χρόνο, το Κράτος κατανέμει περίπου εκατό 
θέσεις σε όλες τις Μητροπόλεις της Ελλαδικής Επικράτειας (Αυτοκέφαλος 
Εκκλησία της Ελλάδος, Νέες Χώρες, Κρήτη, Δωδεκάνησα, Πάτμος) προς 
κάλυψη αναγκών. Ο νόμος αυτός, έχει δημιουργήσει πολλές κενές θέ-
σεις στις περισσότερες Ιερές Μητροπόλεις, με συνέπεια να μένουν χωρίς 
ιερέα πολλές ενορίες κυρίως χωριών. Και είναι γνωστό, ότι για να καθίσει 
ένας στον τόπο του, χρειάζεται παπά, γιατρό και δάσκαλο. Διαφορετικά οι 

Απόψεις για την ιδιότητα  
των κληρικών και την μισθοδοσία τους
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νέοι, παίρνουν τον δρόμο της φυγής και τα χωριά ερημώνουν.
Γ)  Και έρχεται τώρα η Πολιτεία να μας πει :Βγάζω τους ιερείς από το μι-
σθολόγιο, ιδρύω ένα ταμείο, που από εκεί θα πληρώνονται οι ιερείς και 
οι υπάλληλοι Αρχιεπισκοπής και Μητροπόλεων και φεύγετε από το Ενιαίο 
μισθολόγιο. Και ποιός εγγυάται ότι θα έχει το Κράτος πάντοτε χρήματα να 
τροφοδοτεί το ταμείο, και πόσα για να πληρώνει τους κληρικούς; Μήπως 
το ταμείο αυτό θα έχει την τύχη του προηγούμενου που χρεωκόπησε; Και 
ποιος θα κατανείμει τα χρήματα;  Μήπως ο Μητροπολίτης; Έπειτα ο προϊ-
στάμενος κάθε Ιερού Ναού; Και  στις πόλεις ο Ιερεύς θα διαβάσει κανένα 
αγιασμό ή Ευχέλαιο, θα κάνει κάποιο ιερό μυστήριο ή ακολουθία. Το πο-
λύ-πολύ θα πάει και στα κοιμητήρια για κανένα τρισάγιο. Στο χωριό, που 
τον χειμώνα μένουν δέκα ή δέκα πέντε άνθρωποι, πόσα θα πάρει για να 
ζήσει μια έστω τετραμελή οικογένεια.
Δ) Και ενώ η Πολιτεία, θέλοντας να κάνει πράξη, τις προεκλογικές της 
δεσμεύσεις (εκλογές πλησιάζουν), θέλει ν’ ανοίξει περίπου δέκα χιλιάδες 
(10.000) θέσεις για να διορίσει κόσμο, πετάει την «πεπονόφλουδα» αυτή 
και όποιος την πατήσει. Αντί να ξεκινήσει ο κ. Πρωθυπουργός, επισκε-
πτόμενος τον Οικουμενικό Πατριάρχη , ως «κυρίαρχο» των Μητροπόλεων 
Κρήτης, Δωδεκανήσων, της νήσου Πάτμου, του Αγίου Όρους, όπου ιερο-

μόναχοι εξυπηρετούν ενορίες Ι. Μητροπόλεων και κυρίως ως Πνευματι-
κός ηγέτης των τριάντα έξη (36) Μητροπόλεων των Νέων Χωρών (που 
ανά πάσα στιγμή, μπορεί να αρθεί Συνοδικώς η πράξη  του 1928, ώστε 
και διοικητικώς να επανέλθουν στην Αγία του Χριστού Μεγάλη Εκκλη-
σία), πηγαίνει και συναντά τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών κ. Ιερώνυμο, για 
να «λύσουν» το θέμα. Και ενώ ο κλήρος ξεσηκώνεται και ουδείς γνωρίζει 
τί ακριβώς συζητήθηκε, τότε ο Αρχιεπίσκοπος «θυμάται» ότι η Εκκλησία 
της Ελλάδος διοικείται Συνοδικώς και καλεί έκτακτη Σύνοδο της Ιεραρχί-
ας. Για να συμφωνήσουν, ότι πρέπει να συσταθεί επιτροπή γνωμοδοτική 
για να εκφέρει απόψεις. Στο Φανάρι στέλνει τον Υπουργό Παιδείας και 
Θρησκευμάτων (και μάλιστα δύο φορές) για να ενημερώσει τον Πατριάρχη 
κ.κ. ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟ και την Ιερά Σύνοδο.
Ε) Σήμερα 5η Δεκεμβρίου 2018, που γράφονται οι γραμμές αυτές, το το-
πίο είναι ομιχλώδες, διότι προβλέπεται Αναθεώρηση του Συντάγματος και 
«οπωσδήποτε» για την Κυβέρνηση πρέπει «να λυθεί» το θέμα. Ας έχουν 
υπ’ όψιν τους, όσοι προσπαθούν ν’ αποκόψουν τον λαό από τις ρίζες του, 
ότι ο Θεός δεν θα το επιτρέψει.
Βιβλιογραφία
1.  Άρθρο Ιεράς Μητροπόλεως Μεσογαίας και Λαυρεωτικής : Η Εκκλησι-

αστική περιουσία και οι υποχρεώσεις του Κράτους.
2. Πηγή : http/www.oodegr.com
3. Πηγή : on the way to Ithaca
4. Eυαγγέλου Λέκου, Θεολόγου - Νομικού   «Εκκλησιαστική περιουσία» 

  

Γεώργιος Κουκουτσίδης
επί τ. Δικηγόρος παρ. Αρείω Πάγω
Άρχων Πρωτέκδικος 
της Αγίας του Χριστού Εκκλησίας
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Του 
Μητροπολίτου  
Γέροντος 
Δέρκων 
Αποστόλου 

Ένα θέμα που απασχολεί τις μέρες μας σε εκκλησιαστικό επίπεδο 
είναι αναμφισβήτητα το λεγόμενο Ουκρανικό. Όσο κι αν προβάλλεται 
ως πολύπλοκο, οι αληθινές διαστάσεις του νομίζουμε ότι είναι αρκετά 
απλούστερες. Η Μεγάλη του Χριστού Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλε-
ως, έχει ιστορικά την υπερόρια ευθύνη. Αυτό δεν είναι κάτι καινούργιο. 
Το αποδεικνύουν τα έγγραφα και οι πράξεις. Ο χρόνος της Εκκλησίας, 
εξάλλου, είναι διαφορετικός από εκείνο που φανταζόμαστε στην καθη-
μερινότητα ως «επικαιρότητα». Περιλαμβάνει ωρίμανση συνθηκών, έχει 
στόχο την πνευματική ωφέλεια του λαού του Θεού. Αυτή η εκκλησιαστι-
κή «σκοπιμότητα», άδικα ή κακόβουλα, εκλαμβάνεται ως «πίεση από 
κοσμικούς παράγοντες». Ο Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, όμως, έχει 
αποδείξει στην ήδη 27ετή Πρωθιεραρχία του ότι δεν συμβιβάζεται με τέ-
τοιες καταστάσεις. Είναι ο Πατριάρχης της εκκλησιολογίας και του «εκ-
κλησιαστικώς σκέπτεσθαι και ενεργείν». Έφτασε, λοιπόν, η ώρα, έπειτα 
από πολυετή σκέψη, να προχωρήσει η Εκκλησία στην τόσο ποθητή, από 
τον ουκρανικό λαό, επίλυση αυτού του ζητήματος, έχοντας διαπιστώσει 
πως οποιαδήποτε άλλη προηγούμενη ενέργεια δεν καρποφόρησε. 
Η συνέπεια στην ίδια την αυτοσυνειδησία του θεσμού αποδεικνύει ότι 
η Μήτηρ Εκκλησία δεν επηρεάζεται από το «ποιος έχει την κοσμική 
εξουσία με το μέρος του» ή «ποιος έχει τα χρήματα» ή ίσως «ποιος είναι 
σε θέση να θέλει να κατευθύνει επικοινωνιακά την κοινή γνώμη», αλλά 
πράττει, πάντοτε, βαδίζοντας στην ίδια πορεία που χάραξαν οι Πατέρες 
τόσους αιώνες. Αυτήν την ευθύνη αναγνώρισαν και τίμησαν διαχρονικά 
οι Πρεσβυγενείς Θρόνοι που πάντοτε προσέβλεπαν στον Κωνσταντι-
νουπόλεως για τέτοιου είδους ζητήματα. Έχουν ευθύνη οι Προκαθή-
μενοί τους και σήμερα, να στέκονται ακλόνητοι κοντά στις ενέργειες 
και πρωτοβουλίες του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ Βαρθολομαίου, 
όντες επάξιοι συνεχιστές ενός παρελθόντος που αποτελεί κομμάτι της Πηγή: Καθημερινή
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ζωντανής ιστορίας μας, την οποία, είμαι σίγουρος, ότι δεν επιθυμούν να 
αμαυρώσουν. 
Όσον αφορά τα νεότερα Πατριαρχεία και Εκκλησίες, αυτά αποτελούν 
την ισχυρότερη απόδειξη τόσο της έγκοπης μέριμνας της Μεγάλης 
του Χριστού Εκκλησίας όσο και της ευθύνης της να απονέμει, κατά 
την κρίση της, αυτήν την εσωτερική ανεξαρτησία, υπό το ξεχωριστό 
εκκλησιαστικό-ιστορικό πλαίσιο της κάθε εποχής. Να σημειωθεί εδώ ότι 
τα περισσότερα «Αυτοκέφαλα» προέκυψαν από σχισματικές καταστάσεις 
αλλά η στοργή και η αγάπη της Πρωτόθρονης Εκκλησίας καλύπτει 
πλήθος αμαρτιών για χάρη του ποιμνίου. 
Το Φανάρι είναι πηγή Κανονικού και Εκκλησιαστικού Δικαίου, έχει 
αποφασιστικό ρόλο ενδορθοδόξως, δεν είναι διακοσμητικό ή μουσει-
ακό είδος. Είναι υποχρεωμένος ο Πατριάρχης, απέναντι πρώτα στη 
διάσταση της ευθύνης και μετά στο προνόμιο της υπερόριας δικαιοδο-
σίας, να διακονήσει την αλήθεια, να υπερασπίζεται το όποιο ποίμνιο και 
εν προκειμένω πάνω από 20.000.000 αδελφών μας που ζούσαν μέχρι 
χθες στο σχίσμα. Αντέχει η συνείδηση ενός Πατριάρχου που σέβεται τον 
εαυτό του, την αποστολή του, την παράδοση, να πολιτεύεται, χάριν μιας 
τάχα εκκλησιαστικής διπλωματίας, κωφεύοντας στις εναγώνιες φωνές 
του λαού; Ο εκάστοτε Κωνσταντινουπόλεως οφείλει να είναι ο αληθινός 
πρόβολος της αλήθειας του Χριστού. 
Η ενέργεια του Οικουμενικού Θρόνου δεν αποτελεί ούτε «πείσμα», ούτε 
«πόλεμο», ούτε «εγωισμό». Είναι ο σεμνός, ο θυσιαστικός αγώνας ενός 
Πατριάρχου να υπηρετήσει την αλήθεια την οποία υποσχέθηκε ενώπιον 
Θεού και ανθρώπων να υπηρετεί. Αυτή είναι τελικά η εκκλησιαστική 
ειρήνη, όχι μία ειρήνη ψεύτικη και υποκριτική, αλλά μία ειρήνη που 
εδράζεται πάνω στην παρακαταθήκη που κληρονομήσαμε και την 
οποία δεν προτιθέμεθα να προδώσουμε. Τιμάμε αυτούς τους αγώνες 

του Πατριάρχου, στεκόμαστε στο πλευρό του, ζούμε τις αγωνίες του 
και δεν εγκαταλείπουμε αυτό το θεοπρόβλητο έργο επιθυμώντας να το 
παραδώσουμε με καθαρή συνείδηση στις επόμενες γενιές. Αυτή είναι 
μια ακόμη ευθύνη ενός θεσμού που έχει παράδοση και ιστορία, που 
έχει συνέπεια και συνέχεια.
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Μετά από Αθήνα και την Θεσσαλονίκη, 
σειρά είχαν η Σμύρνη και η Πόλη να 
φιλοξενήσουν την σπουδαία έκθεση 
για την «Επικοινωνία» . Το απόγευμα 
της Δευτέρας 5 Νοεμβρίου, πραγ-
ματοποιήθηκαν στις αίθουσες του 
Εμπορικού Επιμελητηρίου Σμύρνης, 
τα εγκαίνια της εικαστικής έκθεσης 
«Turkcell - Η Τέχνη στην Επικοινωνία» 
με έργα 50 σημαντικών σύγχρονων 
Ελλήνων και Τούρκων καλλιτεχνών. 
Τα έσοδα από τη διάθεση των έργων 
θα καλύψουν τις χρηματοδοτικές ανά-
γκες των ελληνόγλωσσων σχολείων 
στην Ίμβρο που επαναλειτούργησαν το 
2013 μετά από «49 χρόνια σιωπής». 
Η έκθεση στη Σμύρνη υλοποιείται με 
την υποστήριξη του Γενικού Προξε-
νείου της Ελλάδας και της δραστήρι-
ας Γενικής Προξένου στην Σμύρνη, 
Αργυρώς Παπούλια. Κατά την ομιλία 
της, η κυρία Παπούλια, μεταξύ άλλων 
υπογράμμισε τον ιερό σκοπό, αλλά και 
τον υψηλό συμβολισμό της Έκθεσης, 
καθώς εκτίθενται δίπλα-δίπλα έργα 
Ελλήνων και Τούρκων ζωγράφων. 
Παράλληλα, επισήμανε την ιδιαίτερη σημασία που έχει για την Ίμβρο, ένα 
νησί με ιστορία και πολιτισμό χιλιάδων ετών, να ξαναβρεί τον πολυπολιτι-
σμικό της χαρακτήρα παλαιότερων εποχών. Ακολούθησε ο χαιρετισμός 
του ιδρυτικού προέδρου του Συνδέσμου Ίμβρου Λάκη Βίγκα, αλλά και 
της αντιπροέδρου Μαρίας Μπαχτσέ που ταξίδεψε από το νησί, ειδικά για 
την βραδιά των εγκαινίων. Συνέχισε με έναν σύντομο χαιρετισμό του ο 
εκπρόσωπος της χορηγού εταιρίας ενώ τον κύκλο των ομιλιών έκλεισε 
ο γράφων, με την ιδιότητα του επιμελητή της έκθεσης. Επί της υποδοχής 

οι κυρίες Juliette Vingas- Fuchs, Lu- ki Kotam, 
αλλά και η Σμυρνιά Τίνα Σαμόγλου, όπου η συμ-
μετοχή τους στην υλοποίηση της έκθεσης ήταν 
καθοριστική. Το παρών τους στην εκδήλωση 
έδωσαν ο Αντιπρόεδρος του Εμπορικού Επιμελη-
τηρίου Σμύρvns Cemal Elmasoglu, ο Πρόεδρος 
του Ναυτικού Επιμελητηρίου Yusuf Ozturk, μέλοι 
του Προξενικού Σώματος, ο Ρωμαιοκαθολικός 
Αρχιεπίσκοπος Σμύρvns Lorenzo Piretto, αλλά 
και ο Αιδεσιμότατος Αθανάσιος Κατσιγκάς της το-
πικής ορθόδοξης εκκλησίας, ο οποίος μετέφερε 
σε όλη την οργανωτική ομάδα το ευχετήριο μήνυ-
μα του οικείου Μητροπολίτη κ. Βαρθολομαίου, 
ο οποίος απουσίαζε στην Γερμανία για επαγ-
γελματικές υποχρεώσεις. Παρόντες επίσης  Έλ-
ληνες στρατιωτικοί του ΝΑΤΟ, αρκετά μέλη της 
ομογενειακής Κοινότητας καθώς και εκπρόσω-
ποι τοπικών ΜΜΕ ενώ έλαμψε δια της απουσίας 
του ο Ρωμαίϊκος Πνευματικός και Πολιτιστικός 
Σύνδεσμος Σμύρνης, από μία τόσο ζεστή και 
αλληλέγγυα εκδήλωση προς τους αδελφούς 
Ιμβρίους.
Η 4η στάση της καλλιτεχνικής περιήγησης έγινε 
την Δευτέρα 19 Νοεμβρίου, στην ιστορική Σχολή 
Γαλατά, σε έναν χώρο με σπουδαίο παρελθόν 
και ευοίωνο μέλλον, καταξιωμένο στα εικαστικά 

δρώμενα της Κωνσταντινούπολης αφού εκεί φιλοξενούνται κορυφαίες 
διοργανώσεις Τέχνη5ς. Πολλοί καλλιτεχνικοί επιμελπτές θα ήθελαν να 
παρουσιάσουν την δουλειά τους στις πραγματικά εικαστικών απαιτήσεων 
αίθουσες του χώρου και πολλοί είναι οι καλλιτέχνες που επιθυμούν να 
περιλάβουν στο βιογραφικό τους σημείωμα την παρουσία τους στην Σχο-
λή Γαλατά αλλά λίγοι τα καταφέρνουν. Η διευθυντής της Σχολής Μαίρη 
Κομοροσάνο μαζί με την υπεύθυνη των καλλιτεχνικών προγραμμάτων 
Hera Buyuktasciyan έχουν θέσει αυστηρά κριτήρια σε ό,τι αφορά την 

Από τη Σμύρνη  
στην Κωνσταντινούπολη
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παραχώρηση των χώρων τους. Η εκδήλωση των εγκαινίων άνοιξε με χαι-
ρετισμούς από τους Λάκη Βίγκα, Μαίρη Κομοροσάνο, τον Μητροπολίτη 
Γέρων Δέρκων κ. Απόστολο, Γιώργο Γαϊτάνη, Ανδρέα Σταματίου, Κυριάκο 
Πεταλίδη, τον δήμαρχο του Μπέγιογλου Ahmet Misbah Demircan αλλά 
και τον CEO της Turkcell Κάαν Τερζίογλου, φανατικό αρωγό της μεγάλης 
ομογενειακής οικογένειας. Σε πείσμα του βροχερού καιρού, το πολυπλη-

θές φιλότεχνο κοινά απόλαυσε τα εξαιρετικής καλλιτεχνικής αξίας εκθέ-
ματα, συνομίλησε με πολλούς από τους δημιουργούς τους, ενισχύοντας 
παράλληλα τον φιλανθρωπικό χαρακτήρα της έκθεσης. Οι καθημερινές 
επισκέψεις οργανωμένων ομάδων, σχολείων τόσα της ομογένειας όσο 
και ξενόγλωσσων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων αλλά και μεμονωμένων 
φιλότεχνων επισκεπτών καταμαρτυρά την απόλυτη επιτυχία της έκθεσης 
και δικαιώνει τον χαρακτηρισμό «the touck of the town” H εικαστική δι-
αδρομή θα ολοκληρωθεί στην Ίμβρο, στις 12 Ιανουαρίου 2019, όπου θα 
παρουσιαστεί και το dvd όλων των σταθμών της έκθεσης.

Κυριάκος
Πεταλίδης
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Γιά τήν Ἴμβρο δέν γνώριζα πολλά. Λίγα 
ἔμαθα στά μαθητικά μου χρόνια καί λίγο 
περισσότερα στίς φοιτητικές μου σπουδές. 
Θυμᾶμαι ὅτι, ἀνιχνεύοντας τόν χάρτη 
τῆς Ἑλλάδος, πού στόλιζε τόν τοῖχο τῆς 
αἴθουσας τῆς τρίτης τάξεως τοῦ ἑξαταξί-
ου Δημοτικοῦ Σχολείου Μελίτης Φλώρι-
νας, πολλές φορές τό μάτι μου «ἔπεφτε» 
στά δύο νησάκια πού βρίσκονταν στήν 
εἴσοδο τῶν στενῶν τοῦ Ἑλλησπόντου, 
δίπλα ἀκριβῶς ἀπό τήν Σαμοθράκη καί 
κοντά στή Λῆμνο. Μοῦ προκάλεσε ἐντύ-
πωση τό γεγονός ὅτι ἦταν χρωματισμένα 
μέ ἄλλο χρῶμα ἀπό τά ὑπόλοιπα νησιά 
τοῦ Αἰγαιοπελάγους. Σύντομα κατενόησα 
ὅτι δέν ἀνῆκαν στήν δική μας χώρα. Ὅτι 
ἦταν καί αὐτά σκλαβωμένα, ὅπως ἡ Κων-
σταντινούπολη, ἡ Τραπεζούντα, ἡ Καισά-
ρεια, ἡ Σμύρνη καί τό χωριό τοῦ παππου-
Θανάση, τοῦ παπποῦ τοῦ πατέρα μου, τό 
Χορόζκιοϋ τῆς Μαγνησίας. 
Ἀπό μικρός πονοῦσα γιά τίς ἀλησμόνητες 

πατρίδες. Πονοῦσα γιά τούς τόπους πού 
ἀναγκάσθηκαν μέ βία νά ἐγκαταλείψουν 
οἱ παπποῦδες καί οἱ γιαγιάδες μας. Νο-
μίζω ὅτι αὐτό ἦταν φυσικό γιά ἕνα παιδί 
πού γεννήθηκε σέ μιά οἰκογένεια, πού 
ἀπό πατέρα καί μητέρα εἶναι τρεῖς φορές 
πρόσφυγας. Ἔτσι, θυμᾶμαι ὅτι στενοχω-
ρήθηκα πολύ, ὅταν κατανόησα ὅτι καί 
ἡ Ἴμβρος καί ἡ Τένεδος ἀκολούθησαν 
τήν μοίρα τῆς πατρίδας τοῦ παπποῦ. Τό 
αἰσθάνθηκε ἡ καλή μου δασκάλα, ἡ κυρία 
Νίκη, καί προσπάθησε νά μέ παρηγορήσει. 
Μάταια, ὅμως. Τήν πίκρα ἤδη τήν εἶχα 
καταπιεῖ μέχρι τά ἔγκατά μου.
Τά χρόνια πέρασαν. Μεγάλωσα, ἄλλα-
ξα, σπούδασα, ἐξελίχθηκα, ἀναδείχθηκα,  
γνώρισα ξένους τόπους καί  διάφορους 
ἀνθρώπους. Ἡ κοσμοθεωρία μου ἐμπλου-
τίσθηκε ἀπό τίς ἐμπειρίες τῶν γνώσεων 
καί τῶν συναναστροφῶν. Ὁ κόσμος, 
πού στά μαθητικά μου χρόνια φαινόταν 
τόσο ἀπέραντος, τώρα φάνταζε μπροστά 
μου σάν μιά κουκκίδα. Καί ὁ χάρτης τῆς 
Ἑλλάδος, πού πρόβαλλε μπροστά στά μα-
θητικά μάτια τόσο πελώριος, τώρα μόλις 
ἐντοπιζόταν. Νόμιζα, λοιπόν, ὅτι, μέσα σέ 
αὐτόν τόν «πλοῦτο» τῶν νέων ἀξιῶν πού 
εἶχα διαμορφώσει καί ἀποδεχθεῖ, συνειδη-
τά ἤ ἀσυνείδητα, εἶχα ξεπεράσει τήν πίκρα 
μου γιά τίς ἀλησμόνητες πατρίδες  ἤ, κα-
λύτερα, συμβιβάσθηκα μέ αὐτήν. Ὅμως, 
πόσο λάθος ἔκανα!
Ἕνα καλοκαίρι, εἰλικρινῶς δέν θυμᾶμαι 
ποιοῦ ἔτους, μέ κάποιους φίλους ἐπισκε-
φθήκαμε τό νησί τῆς Σαμοθράκης. Μέσα 
στά πολλά πού μᾶς πληροφόρησαν οἱ κά-
τοικοι τοῦ νησιοῦ, μᾶς ἔδωσαν τήν πληρο-

φορία ὅτι ἀπό τήν νοτιοανατολική πλευρά 
τοῦ νησιοῦ διακρίνεται καθαρά τό νησί 
τῆς Ἴμβρου. Ἡ καρδιά μου κατενύγη 
μόνο μέ τό ἄκουσμα τῆς Ἴμβρου. Εἰκόνες 
τῆς σχολικῆς αἴθουσας τῆς τρίτης Δημο-
τικοῦ ξεπήδησαν ἀπό ἕναν χῶρο τάχα 
λησμονημένο. Μέ βιασύνη ὁδηγήθηκε ἡ 
παρέα στόν τόπο τῆς ὁράσεως τῆς νήσου. 
Ἦταν σούρουπο. Ἡ Ἴμβρος ἦταν στολι-
σμένη μέ τό πορφυρό χρῶμα τῆς δύσης 
τοῦ ἡλίου. Θυμᾶμαι ὅτι τήν ἀγνάντευα 
καί δάκρυα ξεπήδησαν ἀπό τά μάτια μου. 
Ἦταν τόσο κοντά. Μιά δρασκελιά ὑπό-
θεση, γιά νά τήν φθάσεις. Μά ἦταν καί 
τόσο μακριά. Μιά αἰωνιότητα, γιά νά τήν 
κατακτήσεις. Ἄνοιξα τά χέρια μου καί τά 
τέντωσα μέχρι τά ὅριά τους. Ἤθελα νά 
τήν ἀγκαλιάσω, νά τήν φιλήσω, νά τήν 
κατακτήσω. Ἤθελα νά φωνάξω, γιά νά 
μέ ἀκούσουν οἱ λιγοστοί Ρωμιοί κάτοικοί 
της. Νά ἀκούσουν τήν ἑλληνική λαλιά 
τους νά τούς καλεῖ «κατ’ ὄνομα», ὄχι σάν 
μοναχικός ἀντίλαλος, ἀλλά σάν ζωντανή 
ἀπάντηση καί ἀνταπάντηση Ρωμαίικων 
στομάτων, ἀδελφῶν στήν πίστη καί στό 
Γένος στομάτων. Μά κάτι μέ ἐμπόδιζε ἤ, 
μᾶλλον, κάποιοι μέ ἐμπόδιζαν. Ὅταν συ-
νειδητοποίησα ποιοί μοῦ στεροῦσαν αὐτή 
τή δυνατότητα, ἡ πίκρα πού νόμιζα ὅτι 
τήν εἶχα καλοτακτοποιήσει καί τήν εἶχα 
φιμώσει μέσα στά ἄδυτα σκότη τοῦ ἀσυ-
νειδήτου μου, σάν χείμαρρος πού σπάει 
τό φράγμα, πλημμύρησε τήν καρδιά μου. 
Πίκρα βαθειά καί πόνος ὀξύς. Σιωπηλά 
ἔδωσα μιά ὑπόσχεση στόν ἑαυτό μου. 
Σύντομα νά δῶ τό ἡλιοβασίλεμα ἀπό τήν 
ἀντιπέραν ὄχθη. Ἀπό τά ἀντίπερα βουνά. 

Στην Ίμβρο
του Πατριάρχη Βαρθολομσίου
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Τό «σύντομα» ἄργησε σχετικά νά ἔλθει. 
Καί ἴσως νά μήν ἔφθανε ἀκόμη, ἐάν ὁ Πα-
τριάρχης τοῦ Γένους καί τῆς Οἰκουμένης, 
ὁ πολύς κύρ Βαρθολομαῖος, ὁ Ἴμβριος, 
δέν συμπεριελάμβανε τήν ταπεινότητά 
μου στήν πατριαρχική συνοδεία κατά 
τήνἐπίσκεψή του στήν γενέτειρά του, 
Ἴμβρο, τό Δεκαπενταύγουστο τοῦ ἐκπνέ-
οντος ἔτους. Εἶναι ἀλήθεια, ὅτι ποθοῦσα 
πολύ νά ἐπισκεφθῶ τήν Ἴμβρο, συνοδεύ-
οντας τόν Πατριάρχη. Ὅσοι κατά τό πα-
ρελθόν συνόδευσαν τήν Παναγιότητά του 
στό νησί, ὅλοι τους ἀναχωροῦσαν ἐνθου-
σιασμένοι. Ποῦ, ὅμως, νά τολμήσω νά 
ζητήσω τέτοια χάρη! Τά κανόνισε, ὅμως, 
ὁ ἐτάζων καρδίας καί νεφρούς καί γινώ-
σκων πᾶσα ἐπιθυμία μου Θεός, ὁ Ὁποῖος 
ἔνευσε στήν καρδιά τοῦ Παναγιωτάτου 
ἀγαθό λογισμό νά συμπεριλάβει στήν πα-
τριαρχική συνοδεία τόσο τόν ἐπίσκοπο 
τῆς προσφυγούπολης Καλαμαριᾶς, ὅσο 
καί τόν ἐπιστήθιο φίλο μου, τόν ἱερομόνα-
χο Χρυσόστομο Ἁγιορείτη, τόν ἐπικαλού-
μενο «τοῦ Γέροντος Μωϋσέως».
Μέ τή λαχτάρα τοῦ ποθητοῦ πού «ἀχνο-
φέγγει» ἡ πραγμάτωσή του, ἀλλά καί μέ 
τή συστολή πού προκαλεῖ ἡ παρουσία τοῦ 
Πατριάρχου, τό ταξίδι πρός τήν Ἴμβρο 
φάνταζε μέσα μου ὡς ἱερά ἀποδημία, ὡς 
λιτανεία, ὡς προσκύνημα. Μυσταγωγός 
μας σέ αὐτή τήν ἱεραποδημία, ἱερουργός 
στήν λιτανεία καί χειραγωγός μας στό 
προσκύνημα, ὁ ἴδιος ὁ Πατριάρχης. Ἀπό 
τήν πρώτη στιγμή, ἕως τήν τελευταία. Δέν 
θά ἦταν ὑπερβολή, ἄν ἔγραφα γιά τήν καθ’ 
ὑπερβολήν ἀγάπη, εὐγένεια, ἀρχοντιά καί 

φιλοξενία τοῦ Πατριάρχου, πού συνεχῶς 
ἐπεδείκνυε στά πρόσωπά μας. Μοῦ εἶχε 
πεῖ κάποτε Ἀρχιερεύς πού συνόδευσε τόν 
Παναγιώτατο στήν γενέτειρά του: «Ὁ 
Πατριάρχης στήν πατρίδα του γίνεται 
παιδί». Τότε τό ἄκουσα μέ ἔκπληξη. Τώρα 
τό ὑπογράφω με βεβαιότητα. Πράγματι! 
Στήν Ἴμβρο ὁ Πατριάρχης ἀποκαλύπτει 
αὐτό πού πραγματικά εἶναι…
Στίς ἀράδες πού μοῦ διέθεσε ἡ συντα-
κτική ἐπιτροπή τοῦ περιοδικοῦ, γιά τίς 
ὁποῖες θερμά εὐχαριστῶ, εἶναι ἀδύνατον 
νά χωρέσουν τά βιώματά μου στήν Ἴμβρο. 
Ἀκόμη καί τούτη τή στιγμή πού γράφω, 
αἰσθάνομαι ὅτι ἀδυνατῶ νά τιθασεύσω 
τά ποικίλα χρώματα καί τά ἀρώματα τῆς 
Ἴμβρου, μέ τά ὁποῖα μέθυσα, νά ἀνακα-
λέσω στή μνήμη μου τούς ἀνθρώπους πού 
γνώρισα καί ἀγάπησα, τούς Ναούς καί τά 
παρεκκλήσια πού προσκύνησα,  τίς πα-
νηγύρεις πού εὐφράνθηκα. Ἴσως κάποια 
ἄλλη φορά, σέ ἄλλη εὐκαιρία.  Μόνο νά, 
τώρα πού φθάνουμε πρός τό τέλος τοῦ 
ἄτεχνού μας ἄρθρου, θά ’θελα νά ἀποθέ-
σω αὐτό πού μοῦ ’μεινε σά δυνατή γλυκιά 
γεύση στό στόμα καί στό λαρύγγι καί πού 
κατάφερε νά σβήσει τήν πίκρα τῶν περα-
σμένων χρόνων.
Στήν Ἴμβρο τοῦ Πατριάρχου Βαρθολομαί-
ου ἔνιωσα τή ζωή νά διεκδικεῖ μέ ὁρμή τή 
θέση της καί τή Ρωμιοσύνη νά συμπορεύ-
εται καί νά ἀρδεύεται ἀπό τή ζωή καί νά 
διεκδικεῖ καί αὐτή τή θέση της, μέ τήν ἴδια 
ὁρμή. Παρ’ ὅτι τό νησί ἀκόμα μνημονεύει 
καί θρηνεῖ γιά παλαιά καί νεώτερα θύματα 
τῶν κατακτητῶν στά κοιμητήριά του, τώρα 

πιά ὁ ἥλιος θωπεύει καί ζωογονεῖ νέους 
ρωμαίικους βλαστούς. «Ἀρχαντωνικά» ξε-
σκόνισε τίς ἀραχνιασμένες κολυμβῆθρες, 
γιά νά βαπτισθοῦν μέσα σέ αὐτές τά βρέφη 
τῶν Ἰμβρίων, πού ἀναστήθηκαν, σάν ἀπό 
θαῦμα, ἀπό τίς πέτρες, γιά νά δουλέψουν 
σέ τούτη τή γῆ, τήν πατρογονική καί νά πο-
τίσουν μέ τόν ἱδρῶτα τους τοῦτες τίς ἐλιές 
πού, σέ πεῖσμα τῶν καιρῶν καί τῶν ἐχθρῶν, 
μαρτυροῦν ἐδῶ καί χιλιετίες σιωπηλά ποιός 
εἶναι ὁ κύριος τοῦ τόπου. 
Ὄχι, δέν συνάντησα τόν θάνατο στήν 
Ἴμβρο τοῦ Πατριάρχου Βαρθολομαίου. 
Συνάντησα μόνον τή ζωή. Τή ζωή πού πα-
ραμένει ζωή καί μέσα στόν τάφο.
Ἴσως γι’ αὐτό, ὅταν ἀντίκρισα τήν Σαμο-
θράκη ἀπό τήν ἀντιπέραν ὄχθη, τή δεύ-
τερη ἡμέρα τῆς Κοίμησης, μετά τή Θεία 
Λειτουργία τοῦ πανηγυριοῦ τῆς Παναγίας 
Μπαλωμένης, ἔχοντας μπροστά μου τόν 
μπροστάρη Πατριάρχη τῆς Ἴμβρου καί 
τῆς Οἰκουμένης καί δίπλα μου τόν ἀδελ-
φό μου παπα-Χρυσόστομο τόν Ἁγιορεί-
τη, ἀνοίγοντας καί πάλι τά χέρια, γιά νά 
ἀγκαλιάσω τώρα ὄχι μόνον τή Σαμοθρά-
κη ἀλλά καί τήν Ἴμβρο, νά τίς ἀγκαλιάσω 
τόσο σφιχτά, μέχρι νά τίς ἑνώσω, τό μόνο 
πού σάν κραυγή κατάφερε νά ξεχυθεῖ ἀπό 
τό γεμᾶτο γλύκα στόμα μου ἦταν τό «Ἡ 
Ἴμβρος Ἄνέστη». Μά τί θαυμαστό! Ἀπό 
τήν ἀντιπέραν ὄχθη βοή ἀκούσθηκε, ὡς 
φωνή ὑδάτων πολλῶν, λέγουσα: «Ἀληθῶς 
Ἀνέστη ἡ Ἴμβρος». Γένοιτο.
Ἱερό Ἐπισκοπεῖο, Δεκέμβριος 2018.
Ὁ Νέας Κρήνης καί Καλαμαριᾶς 
Ἰουστῖνος.



18 ΙΜΒΡΙΩΤΙΚΑ
Τ Ρ Ι Μ Η Ν Ι Α Ι Α  Ε Κ Δ Ο Σ Η  Τ Η Σ  Ι Μ Β Ρ Ι Α Κ Η Σ  Ε Ν Ω Σ Η Σ  Μ Α Κ Ε Δ Ο Ν Ι Α Σ  -  Θ Ρ Α Κ Η Σ

Προσφώνησις τῆς Α. Θ. Παναγιότητος τοῦ Οἰκουμενικοῦ 
Πατριάρχου κ. κ. Βαρθολομαίου κατά τήν χειροθεσίαν τοῦ 
κ. Μιχαήλ Μαυροπούλου εἰς Ἄρχοντα Μαΐστορα

Ἐντιμολογιώτατε Ἄρχων,
Ἡ Ἁγία τοῦ Χριστοῦ Μεγάλη Ἐκκλησία, διά τῶν χειρῶν 
τῆς ἡμῶν Μετριότητος, σᾶς ἀπονέμει σήμερον, ἐν τῷ πα-
νηγυρίζοντι τήν συμπλήρωσιν ἑκατόν καί πεντήκοντα ἐτῶν 
ἀπό τῆς ἀνεγέρσεως αὐτοῦ, Ἱερῷ Ναῷ τῶν Δώδεκα Ἀπο-
στόλων Φερίκιοϊ, τό ὀφφίκιον τοῦ Ἄρχοντος Μαΐστορος τοῦ 
Οἰκουμενικοῦ Θρόνου. Ἀνήκετε πλέον εἰς τόν κύκλον τῶν 
συνεργατῶν τοῦ Πατριάρχου σας. Εἶσθε μέλος τῆς «Πανα-
γίας Παμμακαρίστου», τῆς ἑδρευούσης ἐν Ἀθήναις Ἀδελφό-
τητος Ὀφφικιαλίων τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου, καί 
καλεῖσθε νά στηρίζετε, μετά τῶν ἄλλων Ἀρχόντων, τό θεά-
ρεστον ἔργον τῆς Μητρός Ἐκκλησίας. Εἴμεθα βέβαιοι ὅτι θά 
ἀναδειχθῆτε ἀντάξιος τῆς ἐμπιστοσύνης, τῆς τιμῆς καί τῆς 
κλήσεως εἰς προσφοράν.
Γέννημα θρέμμα τῆς Πόλεως τοῦ Κωνσταντίνου, μέ πατέρα 
ἐκ Νίγδης τῆς Καππαδοκίας καί Ἰμβρίαν μητέρα, εἶσθε ψυχῇ 
τε καί σώματι ἐρριζωμένος εἰς τήν ἱστορίαν καί εἰς τάς πα-
ραδόσεις τῆς Ρωμιοσύνης. Καθ᾿ ὅλην τήν ζωήν σας παρεμεί-
νατε πιστός εἰς τά πάτρια, φορεύς τῶν τιμαλφῶν ἀξιῶν τοῦ 
Γένους, ἀφωσιωμένος εἰς τό Οἰκουμενικόν Πατριαρχεῖον, 
τό ὁποῖον εἶναι ἡ μήτρα τοῦ πολιτισμοῦ τῆς Ὀρθοδοξίας, ὁ 
ἀμετακίνητος ἐκφραστής τῆς διπλῆς ἐντολῆς τοῦ Κυρίου, 
τῆς ἀγάπης πρός τόν Θεόν καί τῆς «ὁμοίας τῇ πρώτῃ καί με-
γάλῃ ἐντολῇ», τῆς ἀγάπης δηλονότι πρός τόν πλησίον. Συ-
νηθίζομεν νά περιγράφωμεν τό ἦθος καί τήν μαρτυρίαν τοῦ 
Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου διά τῶν λέξεων «πιστότης καί 
ἀνοικτοσύνη». Πιστότης εἰς τήν Παράδοσιν τῆς Ἐκκλησί-
ας, ἡ ὁποία εἶναι δι᾿ ἡμᾶς ἀνεξάντλητος πηγή δυναμισμοῦ, 
ἐμπνεύσεως, δημιουργικῆς παρεμβάσεως καί δράσεως ἐν τῷ 
κόσμῳ, χριστοππρεποῦς καί χριστοτερποῦς παρουσίας καί 
μαρτυρίας ἔναντι τῶν σημείων τῶν καιρῶν. Ἡ ἀποστολή τῆς 
Ἐκκλησίας εἶναι νά μετα- μορφώσῃ τόν πολιτισμόν, ὄχι νά 
τόν ἀπορρίψῃ, συμφώνως καί πρός τό εὐρύτερον νόημα τοῦ 

ἐνθέου λόγου τοῦ προκατόχου τῆς ἡμῶν Μετριότητος ἐν τῷ 
ἀποστολικῷ Θρόνῳ τῆς Κωνσταντινουπολίτιδος Ἐκκλησί-
ας Γρηγορίου τοῦ Θεολόγου: «Τό γάρ ἀπρόσληπτον ἀθερά-
πευτον».
Ὅ,τι προσεφέρατε μέ αὐταπάρνησιν καί ζῆλον, Ἐντιμολο-
γιώτατε, εἴτε ὡς ἐπί σειράν ἐτῶν Πρόεδρος τοῦ Συλλόγου 
Ἰμβρίων Ἀθηνῶν, τοῦ ὁποίου σήμερον εἶσθε Ἐπίτιμος Πρό-
εδρος, εἴτε ὡς δραστήριον μέλος καί Α’ Ἀντιπρόεδρος τοῦ 
Διοικητικοῦ Συμβουλίου τῆς Οἰκουμενικῆς Ὁμοσπονδίας 
Κωνσταντινουπολιτῶν (ΟΙΟΜΚΩ), εἴτε ἀπό ἄλλας θέσεις 
εὐθύνης, εἶναι, ἐν τελευταίᾳ ἀναλύσει, προσφορά πρός τήν 
Μητέρα Ἐκκλησίαν.
Συνεβάλατε μεγάλως εἰς τήν ἐνημέρωσιν τῆς κοινῆς γνώμης 
διά τό δρᾶμα τῆς Ἴμβρου, ἀγωνισθήκατε διά τήν προστασί-
αν τῶν δικαίων τοῦ ἰμβριακοῦ λαοῦ, διά τόν συντονισμόν 
τῆς δράσεως καί τῶν πρωτοβουλιῶν τῶν ἀνά τόν κόσμον 
Ἰμβριακῶν Σωματείων. Παρόμοιον ζῆλον ἔχετε ἐπιδείξει 
καί ἐπιδεικνύετε καί σήμερον διά τήν ἐν τῇ Πόλει Ὁμογένει-
αν καί τήν διεκδίκησιν τῶν δικαιωμάτων της. Ἐκτιμῶμεν, 
ἐπαινοῦμεν καί ἐπευλογοῦμεν τήν φιλογενῆ δρᾶσιν σας. Δέν 
ἀπεκόπητε ἀπό τάς ρίζας σας. Ἡ σκέψις σας ἦτο καί παρα-
μένει ἐστραμμένη πρός τήν εὐλογημένην γῆν τῶν προγόνων, 
εἰς τούς ὁποίους, μετά Θεόν, ὀφείλομεν τά πάντα.
Ἐντιμολογιώτατε Ἄρχων Μαΐστορ κύριε Μιχαήλ Μαυρό-
πουλε,
Ἔχομεν κραταιάν τήν πεποίθησιν ὅτι θά συνεχίσετε, κε-
κοσμημένος πλέον μέ τό ὑψηλόν ἀρχοντικόν ὀφφίκιον τοῦ 
Οἰκουμενικοῦ Θρόνου, τό θεοστήρικτον ἔργον διακονίας 
τοῦ Γένους καί τῆς Μητρός Ἐκκλησίας. Σᾶς συνοδεύουν 
αἱ εὐχαί τῶν ἐν Φαναρίῳ ἀνυστάκτων φρουρῶν τῶν Ὁσίων 
καί τῶν Ἱερῶν τῆς Ρωμιοσύνης, καί ὅλων τῶν συμπροσευ-
χομένων σήμερον ἐν τῷ παμφώτῳ Ἱερῷ Ναῷ τῶν Δώδεκα 
Ἀποστόλων.
Περαίνοντες τόν λόγον, συγχαίρομεν ἅπαξ ἔτι τήν ὑμετέραν 
προσφιλεστάτην Ἐντιμολογιότητα καί καταστέφομεν ὑμᾶς, 
τήν ἐρίτιμον σύζυγον καί τόν υἱόν σας διά τῆς Πατριαρχικῆς 
ἡμῶν εὐλογίας, ἐπικαλούμενοι ἐφ᾿ ὑμᾶς καί ἐπί πάντας τούς 

Άρχων της Μ.τ.Χ.Ε. 
ο Μιχάλης Μαυρόπουλος
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παρισταμένους ἐν τῇ ἱερᾷ ταύτῃ συνάξει, πρεσβείαις τῶν Ἁγί-
ων Δώδεκα Ἀποστόλων καί φωτιστῶν τῆς Οἰκουμένης, τήν 
ζωοπάροχον χάριν καί τά ἀμέτρητα ἐλέη τοῦ Θεοῦ τῆς ἀγάπης.
Ἄξιος!

 

Αντιφώνηση του κ. Μιχάλη Μαυρόπουλου

Παναγιώτατε Πάτερ και Δέσποτα,
Εν πρώτοις, ευχαριστώ ολόθυμα την Υμετέρα προσκυνητή 
μοι Παναγιότητα για την, ομολογουμένως, απρόσμενη τιμή 
που μου κάνετε. Αισθάνομαι ευγνώμων, συγκινημένος και 

ταυτόχρονα χαρούμενος, διότι εκλαμβάνω την τιμητική 
αυτή διάκριση ως δικαίωση όχι μόνο των δικών μου προ-
σωπικών προσπαθειών για την υπόθεση τόσο του Ιμβριακού 
όσο και του ρωμαίϊκου Ελληνισμού παγκοσμίως, αλλά και 
όλων των προέδρων και διοικητικών συμβουλίων της Οι-
κουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών και του 
Συλλόγου Ιμβρίων.
Θεωρώ υποχρέωσή μου να διέλθω όσα του βίου μου δικαιο-
λογούν, ίσως, την παρούσα τιμή.
Παναγιώτατε, στη ζωή μου προτίμησα τη δράση, παρά τα 
λόγια.
Θα μιλήσω λοιπόν από καρδιάς, όπως ξέρω και αισθάνομαι, 
και θα αναφερθώ σε γεγονότα.
Γεννήθηκα και ανατράφηκα στο περιβάλλον της Πόλης και 
του Πατριαρχείου, όπου αξιώθηκα να κανοναρχήσω παρά 
τους πόδας μεγάλων πρωτοψαλτών και λαμπαδαρίων, όπως ο 
Πρίγκος και ο Στανίτσας. Μεγάλωσα στο Φανάρι, την κιβωτό 
της Ορθοδοξίας και την πνευματική μήτρα του Ελληνισμού. 
Αποφοίτησα από τη Μεγάλη του Γένους Σχολή, όπου στη συ-
νέχεια είχα την τιμή να υπηρετήσω ως καθηγητής Μαθημα-
τικών.
Όσα για τους άλλους αποτελούν ανάμνηση και παράδοση, 
για εμένα είναι ζωντανό βίωμα και ζωτικό και ζωογόνο 
στοιχείο της ύπαρξής μου.
Ως γνήσιος Ρωμιός της Πόλης, αλλά και παραδοσιακός Φα-
ναριώτης, και βεβαίως Ίμβριος ως προς την καταγωγή και 
τη συνείδηση, αισθάνθηκα από πολύ νέος την ανάγκη να 
συμβάλω στη διαφύλαξη των αξιών που βίωσα από παιδί, 
και στην προώθηση των ζητημάτων που ταλανίζουν τον Ελ-
ληνισμό της Ίμβρου και της Πόλης.
Δραστηριοποιήθηκα στον Σύλλογο Ιμβρίων, στην Αθήνα, 
όπου διετέλεσα επί πολλά χρόνια πρόεδρος ή απλό μέλος 
του Διοικητικού Συμβουλίου, ως την ημέρα που παρέδωσα 
τη σκυτάλη στους νεώτερους.
Ο Σύλλογος Ιμβρίων, αναγνωρίζοντας την προσφορά μου 
στην πατρίδα, με τίμησε ανακηρύσσοντάς με Επίτιμο Πρό-
εδρο.

Η τελετή χειροθεσίας έγινε την 21 Οκτωβρίου 2018 στον Ιερό Ναό 
Αγίων Αποστόλων του Φερίκιοϊ στην Κωνσταντινούπολη. 
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Τα πεπραγμένα μου δεν θα τα κρίνω βέβαια εγώ. Σεμνύνομαι 
όμως να αναφέρω ότι επί της θητείας μου και με προσωπική 
ηθική και οικονομική δέσμευση- αγοράστηκε το οικόπεδο στη 
Νέα Σμύρνη και ανηγέρθη το ιδιόκτητο κτίριο του Συλλόγου, 
που απο-τελεί το καμάρι των συμπατριωτών μας Ιμβρίων 
αλλά και της περιοχής.
Το γνωρίζετε καλύτερα από όλους, 
Παναγιώτατε, δεδομένου ότι Εσείς 
μάς κάνατε την τιμή να το εγκαινιά-
σετε και έκτοτε μάς τιμάτε τακτικά 
με την παρουσία Σας ενθαρρύνοντας 
τη νεολαία μας.
Πάντοτε πίστευα ότι η ύπαρξη στα-
θερού χώρου θα λειτουργούσε και 
ως σημείο αναφοράς, και θα έδειχνε 
προς τους έξω την αποφασιστικότη-
τα και τη δυναμική του Συλλόγου 
μας.
Έγινε κάτι περισσότερο από αυτό: 
λειτούργησε ως χώρος διαφύλαξης 
της πολιτιστικής μας κληρονομιάς 
και ως εφαλτήριο ενεργειών για το 
ιμβριακό ζήτημα. Εκεί προωθήσαμε 
το θέμα της Ίμβρου, όλοι μαζί, αλλά 
κυρίως με τις προσωπικές ενέργειες 
του έγκριτου δικηγόρου και Άρχο-
ντα Πάρη Ασανάκη, που με επαγ-
γελματική αρτιότητα κατήρτησε τον 
φάκελο που υποβάλαμε στις ευρωπαι-
κές αρχές.
Με βάση τον Σύλλογό μας, υπερα-
σπιζόμαστε με πάθος και αφοσίωση 
τα δίκαια αιτήματα του νησιού μας 
σε όλα τα φόρα της Ελλάδας και του 
εξωτερικού, απαιτώντας την αποκα-
τάσταση των αδικιών και την ανα-
γνώριση των δικαιωμάτων μας.
Και έχει όντως απήχηση η προσπά-
θειά μας.
Εκθέσαμε τα προβλήματά μας, ευ-
ελπιστώντας ότι οι προσπάθειές μας 
κάποια στιγμή θα καρποφορήσουν, 
όπως και έγινε. Η Ίμβρος ζωντανεύ-
ει και πάλι και χαιρόμαστε όλοι για 
αυτό.
Ο Σύλλογος Ιμβρίων παραμένει δρα-
στήριος και αγωνιστικός στα άξια 
χέρια της σημερινής διοίκησης, θέτει 
στέρεες βάσεις και αφήνει ιερή πα-
ρακαταθήκη για το μέλλον μέσω των 
νεωτέρων μελών του, για την τελική 
δικαίωση που όλοι ευχόμαστε.
Η πολίτικη ψυχή μου, όμως, δεν μου 
επέτρεψε να παραμείνω αδρανής 
στο θέμα των Κωνσταντινουπολιτών. 
Δραστηριοποιήθηκα στην Οικουμε-
νική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπο-
λιτών, γνωστή ως ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ, για 6 
χρόνια ως Γ. Γραμματέας και τώρα ως Αντιπρόεδρος.
Αντλώντας δύναμη από την ενθάρρυνσή σας, Παναγιώτατε, 
και σε συνεργασία με τον άξιο Πρόεδρο, καθηγητή του Με-
τσόβειου Πολυτεχνείου, Άρχοντα, κ. Νίκο Ουζούνογλου και 
όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Οικουμενικής 
Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών (ΟΙΟΜΚΩ) διεκδικού-

με τα δίκαιά μας, και παρ’ όλη τη δυσμενή συγκυρία, πραγμα-
τοποιούμε μικρές αλλά σημαντικές προόδους.
Θεωρούμε πολύ σημαντικό ότι οι τουρκικές αρχές μάς θεω-
ρούν ισότιμους συνομιλητές τους. Πιστεύουμε πως με τη συ-
νεχή επαφή των δύο μερών θα μπορέσουμε, με υπομονή και 

επιμονή, να επιτύχουμε ακόμα περισσό-
τερα.
Δεν γνωρίζω αν όλα αυτά είναι αντάξια 
της υψίστης τιμής που ευμενώς η Πανα-
γιότητά Σας μού επιδαψιλεύει και για την 
οποία αισθάνομαι τιμή και ευγνωμοσύ-
νη. Ξέρω όμως ότι προκύπτουν από το 
ταμείο της ψυχής μου, και αν μπόρεσαν 
έστω κατ’ ελάχιστον να ωφελήσουν την 
υπόθεση των Ρωμιών της Πόλης και των 
Ιμβρίων, τω Θεώ δόξα.
Ξέρω ακόμα ότι θα συνεχίσω να πο-
ρεύομαι στην ίδια αυτήν Ατραπό, όσο 
οι δυνάμεις μου το επιτρέπουν και όσο 
αποδεικνύομαι χρήσιμος. Όχι για τη διά-
κριση, αλλά για την ουσία. Για να κρατή-
σουμε ζωντανές τις αξίες αυτές της Ρω-
μιοσύνης για τους επιγόνους και για να 
τις μετατρέψουμε σε τηλαυγείς φάρους 
της κληρονομιάς μας, οι οποίοι θα τους 
καθοδηγούν.
Ολοκληρώνοντας αυτές τις σκέψεις και 
τις ευχαριστίες προς την Υμετέρα Θειο-
τάτη Παναγιότητα, οφείλω να καταθέ-
σω τις θερμές μου ευχα-ριστίες σε όλους 
όσους με ενέπνευσαν, με ενεθάρρυναν 
και με βοήθησαν.
Πρωτίστως προς Εσάς, Πατέρα και 
Δέσποτα, για το παράδειγμα που μας 
δίνετε με τη δική σας στάση και για τις 
πολύτιμες συμβουλές Σας, οι οποίες με 
βοήθησαν να ενεργώ με θάρρος και συ-
νέπεια κατά την πο-ρεία μου.
Σας ευχαριστώ από καρδιάς για την τιμή 
που η Υμετέρα Θειοτάτη Παναγιότης 
μού περιποιεί, ανακηρύσ-σοντάς με Άρ-
χοντα της του Χριστού Μεγάλης Εκκλη-
σίας.
Κατόπιν, οφείλω να ευχαριστήσω τους 
αφοσιωμένους συνεργάτες και συνο-
δοιπόρους μου στα κοινά. Και ασφα-
λώς την οικογένειά μου που όλα αυτά 
τα χρόνια στάθηκε στο πλευρό μου, μου 
συμπαραστάθηκε και ανέχτηκε τις πο-
λύωρες, μερικές φορές και πολυήμερες, 
απουσίες μου, λόγω των συλλογικών 
υποχρεώσεών μου. Χωρίς όλους αυτούς 
τους πολύτιμους ανθρώπους γύρω μου, 
τίποτα δεν θα ήταν εφικτό.
Εύχομαι ο Θεός να δίνει στην Υμετέρα 
Παναγιότητα υγεία και μακροημέρευ-
ση επ’ αγαθώ της Μητρός Εκκλησί-
ας και της όπου γής Ρωμιοσύνης, και 

επικαλούμαι ευλαβώς τις πατρικές σας ευχές και ευλογίες 
Πα-ναγιώτατε Πάτερ και Δέσποτα, για να μπορούμε να συ-
νεχίζουμε να υπηρετούμε το κοινό συμφέρον του Γένους, με 
αφοσίωση, με ζήλο και με πιστότητα στην παρακαταθήκη που 
λάβαμε.
Εις πολλά έτη Δέσποτα!
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6ο Πανελλήνιο 
Ονοματολογικό Συνέδριο 

Το 6ο Πανελλήνιο Ονοματολογικό Συνέδριο 
με θέμα: «Ονοματολογικά Μικράς Ασίας & 
Ίμβρου-Τενέδου», το οποίο ήταν αφιερωμένο 
στον αείμνηστο Ίμβριο Γλωσσολόγο, Καθηγητή 
και Πρύτανη του ΑΠΘ Ν. Ανδριώτη πραγματο-
ποιήθηκε στον Σύλλογο Ιμβρίων Αθηνών κατά 
το τριήμερο 2-4 Νοεμβρίου.
Στο Συνέδριο εκφωνήθηκαν σημαντικές ανα-
κοινώσεις από ολόκληρο τον χώρο της ευρύ-
τερης Μ. Ασίας καλύπτοντας περιοχές όπως η 
Κωνσταντινούπολη, η Καππαδοκία, ο Πόντος, 
τα Μικρασιατικά παράλια, η θάλασσα του Μαρ-
μαρά και φυσικά η Ίμβρος και η Τένεδος.
Στο Συνέδριο, το οποίο ξεκίνησε με τον θερμό 
χαιρετισμό που απέστειλε από το Φανάρι ο 
Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος και ανέγνωσε ο Σεβ. Μητροπο-
λίτης Προικοννήσου κ. Ιωσήφ, συμμετείχαν με 
36 πρωτότυπες ονοματολογικές ανακοινώσεις 
39 συνολικά ομιλητές εγνωσμένου επιστημο-

νικού κύρους (Καθηγητές Παν/μίου, Ερευνη-
τές, Διδάκτορες, Συγγραφείς, κ.λπ.) που κρά-
τησαν αμείωτο το ενδιαφέρον των εκατοντάδων 
συνέδρων οι οποίοι τίμησαν με την παρουσία 
τους. Εξάλλου, ενδεικτικό του κλίματος ήταν 
το πλήθος των ζωηρών και απόλυτα εποικοδο-
μητικών συζητήσεων που διαμείβονταν μετά το 
πέρας καθεμιάς από τις 8 συνεδρίες με αφορ-
μή τις προηγηθείσες ανακοινώσεις. 
Χαιρετισμό απηύθυναν εκπρόσωποι των σω-
ματείων & φορέων που συνεργάστηκαν σε 
επιστημονικό και οργανωτικό επίπεδο για την 
επιτυχή πραγματοποίηση του Συνεδρίου και 
συγκεκριμένα:
Ο Καθηγητής Λαογραφίας κ. Μανόλης Σέργης 
εκ μέρους του τμήματος Γλώσσας, Λογοτεχνί-
ας και Πολιτισμού Παρευξείνιων Χωρών του 
ΔΠΘ.
Η κ. Τασούλα Καραγεωργίου, Πρόεδρος της 
Πανελλήνιας Ένωσης Φιλολόγων.

Ο κ. Χρήστος Γαλανίδης (Πρόεδρος) και η κ. 
Γεωργία Χαριτίδου (Γ. Γραμματέας) εκ μέρους 
της Επιτροπής Ποντιακών Μελετών.
Ο κ. Γιάννης Γιαννάκης, Πρόεδρος της Εταιρί-
ας Μελέτης Ίμβρου-Τενέδου.
Ο κ. Σάββας Τσιλένης, Πρόεδρος της Εταιρεί-
ας Μελέτης της Καθ’ Ημάς Ανατολής.
Ο κ. Στέλιος Πούλαδος (Πρόεδρος) και η κ. 
Μαρία Γκούλτα (Μέλος του ΔΣ) εκ μέρους του 
Συλλόγου Ιμβρίων Αθηνών.
Ο κ. Παναγιώτης Οκουμούσης εκ μέρους του 
Συλλόγου Τενεδίων.
Το Συνέδριο θα ολοκληρώσει τις εργασίες 
του με την έκδοση των Πρακτικών τα οποία θα 
αποτελέσουν το περιεχόμενο του επόμενου 
(22ου) τόμου του επιστημονικού περιοδικού 
«Ονόματα».

Photos: Βασίλη Γιάντα & Βάσω Ξεινού
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Το Λύκειο Ίμβρου  
στο 2ο Μαθητικό Συνέδριο  
στον Δημόκριτο

Στις 2 Δεκεμβρίου το Λύκειο Ίμβρου συμμετείχε στο 2ο Μαθητικό 
Συνέδριο στον Δημόκριτο - Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών 
Επιστημών μαζί με το Ζάππειο  και το Λύκειο «Αθηνά» Βουκουρε-
στίου. Στην ομάδα του Λυκείου Ίμβρου  συμμετείχαν οι μαθητές 
Βασιλική Κατάκαλου, Ευστάθιος Σπηλιώτης, Θεόδωρος Φραγγατζή 
και Πέτρος Φραγγατζής. Υπεύθυνος Καθηγητής ήταν ο Δημήτριος 
Φραγγατζής. 
Παρουσίασαν το πείραμα της ομάδας «COSMIC SHIELD» που βρα-
βεύθηκε από το CERN (μέσα στα 30 καλύτερα από συνολικά 196 
συμμετοχές από όλον τον κόσμο)! Πρέπει να σημειωθεί με κάθε 
τρόπο ότι η προσπάθεια που συντελείται για ποιοτική παροχή εκπαί-
δευσης στο Ελληνικό Μειονοτικό Λύκειο Ίμβρου παίρνει σάρκα και 
οστά. Αξίζουν συγχαρητήρια σε όλους τους συντελεστές του εγχει-
ρήματος και είμαστε βέβαιοι ότι και στο μέλλον θα δούμε ακόμη 
μεγαλύτερα επιτεύγματα στην πολύπαθη Πατρίδα μας, Ίμβρο.
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Γαμήλια έθιμα  
της Ίμβρου

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΕΥΧΟΣ 142

Η ΓΑΜΗΛΙΑ ΠΟΜΠΗ
Την Κυριακή μετά το στόλισμα του γαμπρού 
και τής νύφης, ό γαμπρός με όλους τούς κα-
λεσμένους αναχωρεί για το σπίτι τής νύφης. 
Πριν ξεκινήσει, προσκυνεί στο πατρικό του 
σπίτι και παίρνει την ευχή των γονέων του: 
«Βάν’ τρεις μιτάνιις» μπροστά στο εικόνισμα 
του σπιτιού, φιλεί το χέρι των γονέων του 
και κατόπι, όταν έλθουν στο σπίτι τής νύφης, 
«βάν’ τρεις μιτάνιις» μπροστά στον πεθερό 

και την πεθερά του και τούς φιλεί το χέρι. 
Τόσο η μάνα του, όσα και η πεθαρά του την 
ώρα πού φιλεί το χέρι τους, του δίνουν δώρα. 
Το δώρο στην περίπτωση αυτή είναι πάντοτε 
«μαλαματ’κό» (χρυσαφικό): μιά χρυσή λίρα, 
ένα φλουρί, ένας χρυσός σταυρός ή κάτι 
παρόμοιο. (Πρβλ. τα σχετικά με το λογασή-
μαδο).
Το γαμπρό κατά τη διαδρομή από το σπίτι του 
ως το σπίτι τής νύφης τον κρατούν οι γονείς 
του• από το ένα μέρος ό πατέρας του, από το 
άλλο η μάνα του. Εξαίρεση σ’ αυτό παρου-
σιάζει το χωριό Σχοινούδι, όπου το γαμπρό 
τον κρατεί από το ένα μέρος ό παραγαμπρός, 
από το άλλο ό πατέρας του ή η μάνα του. Αν 
δεν έχει γονείς, ένας αδερφός ή μιά αδερφή. 
Από την ώρα πού ό γαμπρός και η συνοδεία 
του θα ξεκινήσουν από το σπίτι του, ώσπου να 
φτάσουν στο σπίτι τής νύφης, οι «πιγνιδατόρ’» 
παίζουν με τα «πιγνίδια» τους τον παρακάτω 
εύθυμο και κάπως γρήγορο γαμήλιο σκοπό:
Έμαθα άλλον αγαπάς, πλέον δεν είναι ψέμα.
Κι’ αν αγαπήσεις εκατό, δε θα ‘βρεις σαν και 
μένα.
Δεν λέγω για την εμορφιά, δεν λέγω για τα 
κάλλη,
σαν τη δική μου την καρδιά δε θα ξανά βρεις 
άλλη.
Το τραγούδι αυτό, όπως και κάθε άλλο 

καθαρά γαμήλιο, λέγεται «νυφ’κάτους». Όταν 
ό γαμπρός και η συνοδεία του φτάσουν στο 
σπίτι της νύφης, δεν μπαίνουν μέσα, αλλά 
περιμένουν για λίγο στην αυλή, ώσπου να 
βγει η νύφη. Οι λαϊκοί οργανοπαίχτες στο 
μεταξύ συνεχίζουν να παίζουν τον παραπάνω 
γαμήλιο σκοπό.
Στα χωριά Σχοινούδι και Άγιοι Θεόδωροι ό 
γαμπρός, οι γονείς και οι στενοί συγγενείς 
τους μπαίνουν μέσα στο σπίτι τής νύφης και 
μετά από λίγο βγαίνουν όλοι μαζί με τη νύφη. 
Οι οργανοπαίχτες μένουν έξω και παίζουν το 
«νυφ’κάτου».
Και η νύφη, όταν αναχωρεί από το σπίτι της, 
«βάν’ τρεις μιτάνιις» στο εικονοστάσι του 
σπιτιού και μετά φιλεί το χέρι των γονέων της. 
Οι γονείς της τής εύχονται: «Η ώρα η καλή. 
Να μπεις στα χρυσά τα στέφανα». Έπειτα, 
μόλις βγει στην αυλή, «βάν’ τρεις μιτάνιις» 
μπροστά στους γονείς του γαμπρού και τούς 
φιλεί το χέρι. Και του γαμπρού οι γονείς, την 
ώρα πού η νύφη τους φιλεί το χέρι τής δίνουν 
την ίδια ευχή: «η ώρα η καλή, να μπεις στα 
χρυσά τα στέφανα».
Τόσο η μάνα, όσο και η πεθερά τής νύφης, 
την ώρα πού αυτή φιλεί το χέρι τους, της 
δωρίζουν ένα «μαλαματ’κό» (χρυσαφικό), 
όπως ακριβώς γίνεται και στη περίπτωση του 
γαμπρού.
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Στα χωριά Σχοινούδι και Άγιοι Θεόδωροι το 
δώρο αυτό το δίνουν πάντοτε στην εκκλησία 
μετά τη στέψη, όταν «χιριτούν» τα στέφανα. 
Δε συνηθίζουν μάλιστα να το δίνουν στο 
χέρι, αλλά το περνούν στο λαιμό ή, αν έχει 
τρύπα, το κρεμούν με μιά κορδελίτσα και μια 
παραμάνα στο στήθος. Αν όμως δεν μπορεί 
να κρεμαστεί στο λαιμό ή στο στήθος, το 
δίνουν στο χέρι.
Προτού, εξάλλου, η νύφη αναχωρήσει από το 
σπίτι της, οι κοπέλες συνηθίζουν να γράφουν 
με μολύβι στον ποδόγυρο του νυφικού κι’ 
από το μέσα μέρος η καθεμιά το όνομά της 
(π.χ. Ελένη, Μαρία, Άννα κτλ.). Την άλλη 
μέρα το ξανακοιτάζουν και αν ένα όνομα 
έχει σβηστεί, πιστεύουν, πώς η κοπέλα αυτή 
γρήγορα θα παντρευτεί.
Στο χωριό Σχοινούδι τα ονόματα τα γράφουν 
αρκετές μέρες πριν από το γάμο. Πολλές φο-
ρές μάλιστα από τότε πού ράβουν το νυφικό.
Το έθιμο αυτό επιχωριάζει με διάφορες πα-
ραλλαγές και σ’ άλλες περιοχές τής πατρίδας 
μας. Στην Κασσανδρία (Βάλτα), λόγου χάρη, 
τής Χαλκιδικής οι κοπέλες συνηθίζουν να 
γράφουν τα ονόματά τους για τον ίδιο σκοπό 
όχι στον ποδόγυρο του νυφικού, αλλά κάτω 
από τα παπούτσια τής νύφης, στις σόλες των 
παπουτσιών.
Στην Παναγία, πρωτεύουσα του νησιού, την 
ώρα πού η νύφη ετοιμάζεται να αναχωρήσει 
από το σπίτι της, μιά γυναίκα παίρνει ένα 
παιδάκι (αγόρι ή κορίτσι) και το βάζει στην 
αγκαλιά της νύφης για να κάνει παιδιά. Αν 
είναι αγόρι, πιστεύουν πώς θα κάνει αγόρια. 
Αν είναι κορίτσι, θα κάνει κορίτσια. Το είδος 
αυτό της ομοιοπαθητικής μαγείας το συναντά-
με και σε πολλές άλλες περιοχές. Στη Δυτική, 
λόγου χάρη, Μακεδονία (Επαρχία Βοΐου) 
συνηθίζουν την ώρα πού πάνε να πάρουν 

από τη νύφη την προίκα, να βάζουν, πριν 
φορτώσουν, πάνω σ’ ένα από τα άλογα στα 
οποία θα φορτωθεί η προίκα, ένα παιδάκι, 
το οποίο κατεβαίνει μόνον αφού του δώσουν 
φιλοδώρημα.
Επίσης την ώρα πού η νύφη μπαίνει στην 
εκκλησία για τη στέψη, πρέπει στην πόρτα 
της εκκλησίας υποχρεωτικά να «χιριτήσ’» (να 
ασπαστεί) ένα αγοράκι. Έτσι πιστεύουν ότι θα 
κάνει παιδιά και μάλιστα αγόρια.
Όταν, ύστερα απ’ όλα τα παραπάνω, η νύφη 
βγαίνει από το σπίτι της, την κρατούν οι 
γονείς της. Ο ένας από το ένα χέρι, ό άλλος 
από το άλλο. Κοντά κοντά ακολουθεί και η 
παρανύφη. Μόλις βγουν έξω γίνεται αλλαγή 
των συνοδών. Οι γονείς του γαμπρού από δω 
και πέρα κρατούν τη νύφη, ενώ οι γονείς τής 
νύφης κρατούν το γαμπρό.
Από το σπίτι της νύφης η γαμήλια πομπή 
κατευθύνεται στο σπίτι «τσί γκμπάρας». Στο 
δρόμο οι οργανοπαίχτες συνεχίζουν να 
παίζουν το «νυφ’κάτου». Όταν φτάσουν στο 
σπίτι τής κουμπάρας περιμένουν λίγο στην 

αυλή και μετά, αφού πάρουν την κουμπάρα 
με τούς δικούς της, κατευθύνονται στην 
εκκλησία για τη στέψη.
Στα χωριά Σχοινούδι και Άγιοι Θεόδωροι 
ό γαμπρός και η συνοδεία του πηγαίνουν 
πρώτα στο σπίτι τής κουμπάρας και, αφού 
την πάρουν μαζί τους με όλους τούς δικούς 
της, κατευθύνονται στο σπίτι τής νύφης κι’ 
από κει, αφού πάρουν τη νύφη και τούς 
καλεσμένους της, πηγαίνουν όλοι μαζί στην 
εκκλησία. Οι οργανοπαίχτες και στην περί-
πτωση αυτή παίζουν το «νυφ’κάτου».
Αυτά συνηθίζονται τη μέρα του γάμου από 
το πρωί ως την ώρα πού η γαμήλια πομπή 
θα φτάσει στην εκκλησία, όταν ό γαμπρός 
και η νύφη είναι από το ίδιο χωριό. Όταν 
όμως ό γαμπρός είναι απ’ άλλο χωριό, στα 
πιο πολλά μέρη του νησιού την ώρα πού ό 
γαμπρός πλησιάζει στο σπίτι τής νύφης (η 
στέψη γίνεται πάντοτε στο χωριό της νύφης), 
δυό αγόρια του «φράσσουν» το δρόμο με ένα 
σχοινί «αναγκάζοντάς» τον να τα δώσει μπα-
χτσίσι για να τον αφήσουν να περάσει: «Τάξι 
να σ’ αφήσουμ’ να πιράσ’», συνηθίζουν να 
λένε. Το φιλοδώρημα κυμαίνεται από 10-50 
λίρες Τουρκίας, δηλαδή από 20-100 περίπου 
δραχμ. Στη συνέχεια ό γαμπρός με όλη τη 
συνοδεία του πηγαίνει στο σπίτι τής νύφης, 
παίρνει τη νύφη με τούς δικούς της και μετά 
πηγαίνει και παίρνει την κουμπάροι. Ύστερα 
όλοι μαζί πηγαίνουν στην εκκλησία.
Την ίδια ώρα δεν πρέπει με κανένα τρόπο 
δυό γαμήλιες πομπές να πάνε στην εκκλησία 
(«δε γκάν’ δυό στέφανα να παν’ μαζί ζ’ν 
αγκκλησιά. Η μνιά η νύφ’ δε γκάν’ να δει 
ντ’άλλ’»). Αν συμβεί και συναντηθούν στην 
εκκλησία «δυό στέφανα», οι νεόνυμφοι δεν 
προκόβουν. Γι’ αυτόν το λόγο, αν τύχει στην 
εκκλησία του χωριού να γίνεται μιά στέψη, 
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περιμένουν πρώτα να τελειώσει και μετά 
πηγαίνουν οι άλλοι.
Στα χωριά Σχοινούδι και Άγιοι Θεόδωροι πού, 
όπως πολλές φορές σημειώσαμε, παρουσι-
άζουν αρκετές διαφορές σε πολλά γαμήλια 
έθιμα από τα άλλα χωριά του νησιού, ό 
γαμπρός είναι υποχρεωμένος να «τάξει» είτε 
είναι από το χωριό τής νύφης είτε απ’ άλλο. 
Στα δυό αυτά χωριά, όταν ό γαμπρός πλησι-
άζει στο σπίτι της νύφης, σ’ ένα στενό δρόμο 
ή σ’ ένα στενό πέρασμα (σε μια πόρτα κτλ.) η 
παρανύφη κι’ ένα άλλο κορίτσι «φράσσουν» 
με μιά κορδέλα το δρόμο ή την πόρτα για να 
μην περάσει ό γαμπρός. Έτσι τον «αναγκά-
ζουν» να δώσει μπαχτσίσι στα δυό κορίτσια. 
Έπειτα βγάζει από την τσέπη του ένα ψαλίδι, 
πού το είχε πάρει μαζί του από πρωτύτερα γι’ 
αυτόν ακριβώς το σκοπό, κόβει την κορδέλα 
και μετά προχωρούν όλοι προς τη νύφη.

Η «ΣΤΙΦΑΝΟΥΣ’» (Η ΣΤΕΨΗ)
Η στέψη γίνεται κανονικά μέρα Κυριακή, 
σπάνια καθημερινή. Όσοι όμως παντρεύονται 
για δεύτερη φορά, συνήθως στεφανώνονται 
μέρα Πέμπτη.
Παλαιότερα η στέψη μπορούσε να γίνει και 
στο σπίτι. Τα τελευταία όμως χρόνια όλοι συ-
νηθίζουν να στεφανώνονται στην εκκλησία.
Τα στέφανα τα αγοράζει ό κουμπάρος. Παλαι-
ότερα η εκκλησία είχε δικά της στέφανα και 
μ’ αυτά στεφανώνονταν συνήθως οι φτωχοί 
και γενικά εκείνοι πού ό κουμπάρος τους δεν 
ήθελε να αγοράσει δικά του στέφανα. Και σ’ 
αυτή όμως την περίπτωση ό κουμπάρος συ-
νήθως έδινε στην εκκλησία (εκκλησιαστική 
επιτροπή) ένα μικρό χρηματικό ποσό μαζί με 
όλα τα άλλα έξοδα τής εκκλησίας (λαμπάδες 
κτλ.), πού πάντοτε βαρύνουν τον κουμπάρο. 
Τα στέφανα αυτά ήταν από μέταλλο και τα 

έλεγαν «επί το αστείων» «βουδουκάλαθα», 
επειδή έμοιαζαν κάπως με τα πλεκτά καλά-
θια, πού βάζουν στο στόμα των βοδιών για 
να μην τρώνε τα στάχια των σιτηρών κατά τη 
μεταφορά και το αλώνισμα.
Πριν από τη στέψη δυό κοπέλες πηγαίνουν 
στην εκκλησία «κ’ απλών’ ένα κ’λίμ’» (κιλίμι) 
στο μέρος πού κατά την ώρα τής στέψεως 
πατούν ό γαμπρός και η νύφη. Το κιλίμι 
αυτό προέρχεται από την προίκα της νύφης 
και είναι συνήθως από τα πιο καλά. Το 
«κόβουν», το ετοιμάζουν δηλ. πρώτο πρώτο, 
όταν αρχίζουν να ετοιμάζουν την προίκα του 
κοριτσιού. Και επειδή, αφού είναι από τα 
καλύτερα τής προίκας, θεωρείται κατά κάποιο 
τρόπο αντιπροσωπευτικό, κατά την ώρα τής 
στέψεως όλοι το προσέχουν ιδιαίτερα και 
κατόπι σχολιάζουν συνήθως την ποιότητα και 
τα σχέδιά του.
Οι δυό κοπέλες πού στρώνουν το κιλίμι 
«ντύν’ κι τού τρισκέλ’» (ντύνουν το τρισκέλι), 
απλώνουν δηλαδή πάνω στο τρισκέλι ένα τρα-
πεζομάντηλο, το οποίο επίσης προέρχεται απ’ 

την προίκα τής νύφης. Το τρισκέλι είναι ένα 
είδος αναλογίου, πάνω στο οποίο ό παπάς 
κατά τη στέψη τοποθετεί το ευαγγέλιο. Το τρι-
σκέλι «δε το ντύν’» πάντοτε, παρά μόνο όταν 
το «τάξει» και γενικά όταν το θέλει η νύφη.
Κατά τη διάρκεια τής στέψεως μπροστά στο 
γαμπρό και τη νύφη στέκονται όρθια δυό παι-
δάκια κρατώντας το καθένα από μιά άσπρη 
λαμπάδα με άσπρη κορδέλα. Τις λαμπάδες 
αυτές τις αγοράζει μαζί με τα στέφανα ό 
κουμπάρος. Το ένα από τα δυό παιδάκια προ-
τιμούν να είναι αγόρι, το άλλο κορίτσι. Ποτέ 
όμως δεν κάνει να είναι και τα δυό αγόρια. 
Αν το ένα είναι αγόρι και το άλλο κορίτσι, το 
αγόρι στέκεται μπροστά στο γαμπρό και το 
κορίτσι μπροστά στη νύφη.

(Η συνέχεια στο επόμενο τεύχος)

Πηγή: Η πανέμορφη και πληρέστατη εισήγη-
ση του κυρίου Α. Σ. Μπακαΐμη ειπώθηκε στο 
Γ’ Συμπόσιο Λαογραφίας Βορειοελλαδικού 
Χώρου που έγινε στην Αλεξανδρούπολη, 14-
18 Οκτωβρίου 1976, και κυκλοφορούν από 
τις εκδόσεις του ΙΜΧΑ (Θεσσαλονίκη 1979).
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Το Χριστουγεννιάτικο  
δέντρο της Ένωσης

Η Ιμβριακή  
Ένωση τίμησε  
τον  
Θεόδωρο  
Καληφατίδη

Έτοιμο το χριστουγεννιάτικο δέντρο της Ιμβριακής Ένωσης και ο στολισμός 
του Πναυματικού Κέντρου.  Πρωτεργάτες η Βάνα Κεφαλαδέλη, ο Πανα-
γιώτης Ρεκτσίνης, ο Παναγιώτης Χριστάκης, η Λία Μαλιόγλου, η Γεωργία 
Φυντάνη και ο Νεκτάριος Κομνηνάρας. Και του χρόνου. Το άναμα του δέ-
ντρου θα πραγματοποιηθεί στις 19 Δεκεμβρίου στην Γιορτή Αγάπης κι Αλ-
ληλεγγύης που διοργανώνουν όλα τα τμήματα της Ένωσης. Αυτές τις Άγιες 
ημέρες όλοι Μαζί γιορτάζουμε  στην Ιμβριακή  Ένωσή μας.

Η Ιμβριακή Ένωση και το τμήμα «Κανταδόροι της Ίμβρου» τίμησαν τον 
Θεόδωρο Καληφατίδη, μέλος των Κανταδόρων και φίλο, για τις πολύτιμες 
μουσικές υπηρεσίες που πρόσφερε με το ακορντεόν του στο τμήμα. Εξαίρετος 
μουσικός ! Μοναδική η στιγμή που οι Κανταδόροι της Ίμβρου παρουσιάστηκαν 
μπροστά στον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο στο Σισμανόγλειο 
Μέγαρο στην Κωνσταντινούπολη ! Ο Θεόδωρος, δυστυχώς για εμάς, φεύγει 
στο εξωτερικό και οι Κανταδόροι θα στερηθούν τις υπηρεσίες του. Καλή τύχη 
Θεόδωρε και σ’ ευχαριστούμε.
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Το Χορευτικό τμήμα της Ένωσής μας στην κυριολεξία είναι πανταχού 
παρόν, σε κάθε εκδήλωση κοντά ή μακριά, με κρύο ή με ζέστη συμμετέ-
χει σε γιορτές και πανηγύρια. Ακούραστοι οι Χορευτές, ακούραστη η 
Έφορος Μαρία Μαρίνου και προπαντός ο Χοροδιδάσκαλος Βασίλης 
Αδαμόπουλος. Είναι χαρά μας να ακούγονται οι Ιμβριώτικοι σκοποί και 
τα τραγούδια σε κάθε γωνιά της Θεσσαλονίκης κι όχι μόνο. Σε κάθε 
μικρό ή μεγάλο γεγονός είναι εκεί. Τους αξίζουν θερμά συγχαρητήρια. 
Το Χορευτικό τμήμα παρουσιάστηκε:
•  Την Κυριακή 16 Σεπτεμβρίου μετά το πανηγύρι στον Άγιο Τρύφωνα 

ξαναπαρουσιάστηκε το απόγευμα στην πανήγυρη της Αγίας Σοφίας 
στο κέντρο της Θεσσαλονίκης.

•  Την Παρασκευή 5 Οκτωβρίου παρουσιάστηκε στα «ΤΟΥΜΠΙΩΤΙΚΑ» 
Σεργάνι στην παράδοση.

•  Τη Δευτέρα 15 Οκτωβρίου 2018 στον Λευκό Πύργο συμμετείχε στην 
λιτανευτική πομπή για την υποδοχή της Ιεράς Εικόνας της Παναγίας 
του Όρους των Ελαιών από τα Ιεροσόλυμα και του Τιμίου Ξύλου εκ 
του Σκευοφυλακίου του Παναγίου Τάφου. 

•  Την Πέμπτη 25 Οκτωβρίου (παραμονή Αγίου Δημητρίου) παρου-
σιάστηκε στη Λακιά σε εκδήλωση που διοργάνωσε ο Πολιτιστικός 
Σύλλογος Λακιάς και ο Ιερός Ναός του Αγίου Δημητρίου.

•  Την Κυριακή 4 Νοεμβρίου παρουσιάστηκε στην Παγκρήτια Έκθεση 
στις εγκαταστάσεις της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης.

Το Χορευτικό τμήμα 
της Ιμβριακής Ένωσης ήταν πανταχού παρόν

Αγία Σοφία Τουμπιώτικα 2018

Λιτάνευση εικόνας της Παναγίας των Ελαιών, Λευκός ΠύργοςΛακιά, Αγ. Δημητρίου
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Η καλή μέρα από το πρωί φαίνεται και η Κωνσταντίνα Μπεντέλη στην πρώ-
τη μέρα του Πανελληνίου Πρωταθλήματος Άρσης Βαρών σημείωσε ρεκόρ. 
Η πρωταθλήτρια αγωνιζόμενη στο διεθνές τουρνουά Ελλάδας - Κύπρου 
σήκωσε στο αρασέ 89κ. στην κατηγορία των 59κ. καταρρίπτοντας κατά 
ένα κιλό τα στάνταρ των νέων κατηγοριών που είχε βάλει η ομοσπονδία.
Η Μπεντέλη προερχόταν από τραυματισμό και αγωνίστηκε στα 59κ., αντί 
για τα 55κ.. Επόμενος στόχος της το Παγκόσμιο Κύπελλο στη Ντόχα που 
θα γίνει τον Δεκέμβριο.

«Είμαι πολύ ικανοποιημένη που σημείωσα ρεκόρ. Οι αγώνες αυτοί για 
μένα ήταν ξεχωριστοί. Αφενός γιατί αγωνίστηκα για πρώτη φορά στο Δι-
εθνές τουρνουά Ελλάδας - Κύπρου και αφετέρου γιατί σημείωσα ρεκόρ, 
προερχόμενη από τραυματισμό. Αγωνίστηκα για πρώτη φορά με τις νέες 
κατηγορίες και σήμερα έπαιξα στα 59κ., αλλά η κατηγορία μου θα είναι 
τα 55κ. Ο μεγάλος στόχος είναι το Παγκόσμιο Κύπελλο στη Ντόχα, όπου 
ευελπιστώ να είμαι καλά και να βάλω μπρος τις μηχανές και να σηκώσω 
περισσότερα κιλά», τόνισε η Μπεντέλη

Πανελλήνιο Ρεκόρ γυναικών  
από την συμπατριώτισσά μας  
Κωνσταντίνα Μπεντέλη 
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Κοινωνικά
ΘΑΝΑΤΟΙ

•  Απεβίωσε ο Βασίλειος Λισαβώνης από τους 
Αγίους Θεοδώρους στις 18 Νοεμβρίου 2018 σε 
ηλικία 80 ετών.  Διετέλεσε Γραμματέας της τότε 
Κεντρικής Σχολής και γραμματέας της Ιεράς 
Μητροπόλεως Ίμβρου και Τενέδου.

•  Απεβίωσε ο Στέφανος Κουζνός σε ηλικία  89 ετών από το Σχοινούδι 
στις 20 Οκτωβρίου 2018, στην Αδελαΐδα της Νοτίου Αυστραλίας.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
•  Ο Γιάννης Γανάτος και η σύζυγός του, που ζουν στην Ίμβρο  

απέκτησαν το πέμπτο τους παιδί, αγοράκι. Να τους ζήσει.

ΔΩΡΕΑ
•  Η ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ ΑΝΔΡΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ προσέ-

φερε στην Ιμβριακή ΄Ενωση Μακεδονίας - Θράκης το ποσό των 
5.000 ευρώ, για τους σκοπούς της Ένωσης



30 ΙΜΒΡΙΩΤΙΚΑ
Τ Ρ Ι Μ Η Ν Ι Α Ι Α  Ε Κ Δ Ο Σ Η  Τ Η Σ  Ι Μ Β Ρ Ι Α Κ Η Σ  Ε Ν Ω Σ Η Σ  Μ Α Κ Ε Δ Ο Ν Ι Α Σ  -  Θ Ρ Α Κ Η Σ

Έκθετα  
του Μητροπολίτη Μύρων Δρος 
Χρυσοστόμου Καλαϊτζή

Ο συμπατριώτης μας Μητροπολίτης Μύρων κ. Χρυ-
σόστομος σ’ αυτό το πόνημά του καταπιάνεται με 
ένα μείζον ηθικό και κοινωνικό πρόβλημα, αυτό 
των έκθετων, των εγκαταλελειμμένων παιδιών, των 
βρεφών που για διάφορους λόγους οι φυσικές τους 
μητέρες δεν μπορούσαν να τα αναθρέψουν, να τα 
κρατήσουν, να τα εμφανίσουν στον κοινωνικό τους 
περίγυρο.
Ερευνώντας τα Αρχεία των πατριαρχείων και της Θε-
ολογικής σχολής της Χάλκης, όντας εξοικειωμένος 
με αυτούς τους ιστορικούς τόπους, αντλεί πλούσιο 
υλικό για την κοινωνική του μελέτη και μας παρου-
σιάζει με στοιχεία και ντοκουμέντα τη δραστηριότητα 
ανθρώπων μεμονωμένων αλλά και φιλανθρωπικών 
οργανώσεων για την περίθαλψη και την ανατροφή 
αυτών των δύσμοιρων παιδιών που έτυχαν αυτής 
της απάνθρωπης μεταχείρισης από τις φυσικές 
τους μητέρες.
Ο συγγραφέας ξεκινά την κοινωνιολογική του με-
λέτη από τα μέσα του 19 ου αιώνα όταν η ακμάζου-
σα ομογένεια της Κωνσταντινούπολης μετρούσε 
160.000 ψυχές και οι πολιτικές μεταρρυθμίσεις 
στην Οθωμανική αυτοκρατορία επέτρεψαν τις Χρι-
στιανικές κοινότητες να ανασάνουν, να αναπτυ-
χθούν οικονομικά, θρησκευτικά και πολιτιστικά. 
Μας παρουσιάζει τους φιλανθρωπικούς συλλόγους 
των κοινοτήτων που δραστηριοποιούνται και στον 
τομέα της περισυλλογής και περίθαλψης των εκθέ-
των βρεφών,  τον τρόπο λειτουργίας του θεσμού των 
τροφών μητέρων, των παραμάνων όπως αποκαλού-
νταν. Δεν παραλείπει όμως να εκθειάσει και την 
υπέρτατη προσφορά συγκεκριμένων φιλάνθρωπων 

που σηκώνουν στους ώμους τους το μεγάλο βάρος 
της σωτηρίας αυτών των παιδιών.
Επεκτείνοντας τη μελέτη του και σε άλλους τόπους 
πέραν της Κωνσταντινούπολης ο συγγραφέας στο 
τέλος του βιβλίου του παραθέτει στοιχεία κι από 
άλλες περιοχές του Ελληνικού χώρου για τους 
τρόπους και τα μέσα που διέθεταν οι κατά τόπους 
κοινότητες για την αντιμετώπιση του προβλήματος 
των έκθετων βρεφών.
Στο τέλος του βιβλίου του ο Σεβασμιότατος κατα-
γράφει όπως συνηθίζει την πλούσια βιβλιογραφία 
και τις πηγές στις οποίες κατέφυγε για να μας πα-
ρουσιάσει αυτό το ολοκληρωμένο έργο, ιδιαίτερα 
χρήσιμο για οποιονδήποτε ήθελε να ασχοληθεί μελ-
λοντικά με αυτό το θέμα.

Γεώργιος Χριστοφορίδης
Β’ Αντιπρόεδρος ΙΕΜΘ

Εκδόσεις: 
Μητροπόλεως Μύρων 2018
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Το ξημέρωμα της 30ης Νοεμβρίου βρήκε το Σχοινούδι να έχει βάλει 
τα άσπρα ρούχα του και να δείχνει ότι έχει αρχίσει να ετοιμάζεται για 
τις γιορτές. Από τη μια χαιρόμαστε για τις εικόνες που βλέπουμε κι από 
την άλλη ζηλεύουμε γιατί δεν είμαστε εκεί. Λίγο δακρύζει η ψυχή μας, 
για την ερημιά που έχει, λίγο νοσταλγούμε κι αναπολούμε κι από την 
άλλη προγραμματίζουμε να πάμε όσο πιο γρήγορα μπορούμε. Μα! Είναι 
η Πατρίδα μας.

Τις φωτογραφίες μάς έστειλε ο Γεώργιος Μπακής.  

Στα άσπρα  
το Σχοινούδι




